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Publikováno v lednu 2026

OBSAH

5	� Editorial
 
7	� kalendárium

18	� klauzury

48	 �SKENY 

87	� Diplomky 

104	 �Rozhovor s Žofií Eder

108	 �Rozhovor  
s Hedvikou Ocáskovou

113	 �Rozhovor s Jitkou  
Petrášovou

117	 �Rozhovor s Jánosem  
Vámosem

121	 �Výstavy Bar NOD 

130	 �Ohromné maličkosti 

2 3



Editorial

Marek Meduna

Vážení čtenáři a diváci,
tímto se k vašim očím a rukám dostává šesté číslo 
zinu P4P ateliéru Malba 4. Už tímto oslovením 
a touto větou jsem ale vstoupil na poněkud tenký 
led. Leckdo by mohl říct, že oslovit pravděpodobně 
nepočetné čtenářky a čtenáře generickým 
maskulinem je poněkud nevhodné, protože 
z oslovení jsou vyňaty ženy a dívky. Jiný by mohl 
namítnout, že ani oslovení vážené čtenářky a čtenáři 
není nejvhodnější, protože do oslovení nejsou 
zahrnuti lidé, kteří se neidentifikují binárně, tedy 
jako muž, nebo jako žena. To by se ale stala chybou 
i ona čárka před nebo, neboť navozuje vylučovací 
vztah mezi mužem a ženou a tím pádem vylučuje 
svobodný prostor mezi nimi. Poslední dobou se 
minimálně na Akademii výtvarných umění oslovuje 
pomocí přípony -stvo, tudíž v tomto případě by se 
jednalo o čtenářstvo a o diváctvo. Je mi jasné, že 
jazyk je živá, a tedy proměnlivá materie, a proto se 
není nutné příliš pozastavovat na nepřípadnými 
konotacemi. Buď jak buď, tento tvar označení mi 
neodbytně připomíná za prvé oslovení velkého 
množství jedinců. Upomíná mne na průvody 
studenstva a dělnictva, na doby, kdy akce byly 
masové. Kdy se lidstvo angažovalo ve prospěch 
lidstva. Druhou pro mne se nabízející konotací 
je oslovení „jeho veličenstvo“. Tím asi přestává 
být otázkou, zda čtenářstvo a diváctvo může být 
nepočetné, a naopak získávají na významu odkazy 
k moci a důstojnosti čtenářstva a diváctva, vlastně 
je možné si představit, že tímto oslovením oslovené 
pomyslně korunuji. Musím proto a chtě nechtě 
uznat, že tato výsostně exkluzivní konotace mi ve 

vztahu ke čtenářstvu a diváctvu tohoto zinu přijde 
inspirující. Navozuje dojem, že onou korunou, kterou 
si diváctvo a čtenářstvo pokládá na svou pomyslnou 
hlavu, je sám zin P4P Malby 4. To zní troufale, ale 
umělectvo by mělo být vždy entitou, která si troufne 
vidět, co jiní vidět odmítají.

Přeji inspirující četbu a podnětné scrollování.

Marek Meduna
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kalendárium

Marek Meduna feat. Petr Dub

Desátého února začal nový semestr i skončilo 
kalendárium předchozího čísla Zinu P4P, a to 
tvrzením o důkazech kruhem. Každá argumentace 
je však lidským, a tedy nedokonalým vynálezem, 
bez ohledu na pojetí času jako kruhu nás pan 
Tempus nevyhnutelně posunul časoprostorem 
dál, kde členové Akademie výtvarných umění 
nadále pokračovali ve svých půtkách, rozvíjeli své 
náklonosti i nelibosti, trvali na jistotách postupů, 
na které byli uvyknutí, i byli chtě nechtě stavěni 
před nové úkoly, prostě eroze i vrásnění neviditelně 
a ruku v ruce pokračovaly dál.

Jedenáctého února proběhla debata s názvem 
Co vše zvažovat při výběru rektora/ky, která si 
vytkla za cíl zamyslet se nad kritérii hodnocení 
a nad požadovanými kompetencemi hypotetických 
kandidátů. Vystoupila HR expertka Dagmar Klimtová 
a bývalý rektor Umprum Jiří Pelcl. V rozpravě byly 
opakovaně akcentovány předchozí řídící zkušenosti 
možných kandidátů i důkladné rozhovory se 
všemi adepty, které by měly být zaměřeny na 
jejich všestranné poznání, samozřejmě s vědomím 
limitovanosti potenciálních odhadů. Na e-mailovou 
pozvánku, kde bylo popsáno zaměření debaty 
i zmíněni pozvaní hosté, zareagovala volební 
komise akademického senátu AVU podivně 
znějícím e-mailem, který organizátory debaty vyzval 
k předejití jakýmkoliv nejasnostem nebo možným 
pochybnostem o regulérnosti voleb. V sále sedělo 
hned několik členek a členů studentské komory 
AS, za komoru akademických pracovníků pouze Nik 
Timková.

Třináctého února byli pozváni vybraní hosté z řad 
uměnímilovné veřejnosti, aby vernisáží otevřeli 
skupinovou výstavu Poetics of Encryption, která 
vycházela z nedávno vydané knihy samotného 
kurátora výstavy Nadima Sammana Poetika 

kódování: Umění v technocénu. Výstava prý 
mapovala imaginativní krajinu, v níž se nachází 
černá místa, černé skříňky a černé díry. Už to 
naznačuje, že došlo k poněkud mechanické 
kategorizaci umění, vystavujících i metafor. 
K lautréamontovskému setkání Františka 
Feketeho se Simonem Dennym na pitevním stole 
galerie.

Patnáctého února byl publikován patnáctý díl 
podcastu PO AVU – Faktor pozornosti: Matěj Čech 
a Ester Geislerová. V čase 48:35 z celkové stopáže 
Matěj Čech aka Mat 231 vzkázal studentstvu 
Akademie: „The God of Creativity needs to see you 
working!“

Sedmnáctého února se uskutečnila druhá debata 
organizovaná volební komisí. Zástupci komise 
vyprázdnili velký plastový box s anonymní dotazy 
členů akademické obce. Shromáždili dotazy 
z anonymního online formuláře. Zvolili moderátorské 
duo: bývalého prorektora Víta Havránka a škole 
doposud neznámou externistku Pavlu Petrovou, 
která se o několik měsíců později stala kvestorkou 
AVU, přičemž v příslušném výběrovém řízení jehož 
ostatní kandidáti a kandidátky, podobně jako 
počty přihlášených nebyli zveřejněni. Všichni tři 
kandidující muži představili své záměry s Akademií 
výtvarných umění. Někdy hovořili konkrétně, 
jindy vytyčovali vektory a strategie, nebo hovořili 
v hádankách. Posléze začali moderátoři pokládat 
kandidátům otázky, při nich se snad inspirovali 
dotazy shromážděnými v boxu a v online formuláři, 
možná však jen pokládali své vlastní. Každopádně 
většinu času zabrala takto moderovaná diskuze, 
která byla strukturována do několika tematických 
okruhů. Úplně na konec však zbyla chvíle věnovaná 
otázkám přítomných a nepříliš početných diváků. 
Uchazeči odpovídali dle svých schopností a povah.
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Dvacátého druhého byly publikovány na youtubovém 
kanálu AVU stream tři předvolební podcasty 
s kandidáty na funkci rektora, které moderovaly 
bývalá prorektorka (a tehdy dočasná statutární 
zástupkyně školy) a bývalá sekretářka odstoupivší 
Marie Topoľčanské, tedy obě pracovnice, jejichž 
osud byl přímo spjat s výběrem budoucího rektora.

V týdnu od pondělí dvacátého čtvrtého do pátku 
dvacátého sedmého února se otevřely brány 
Akademie pro uchazeče obou přijímacích řízení, 
do nově otevřeného bakalářského studia i do již 
zavedenějšího navazujícího magisterského stupně. 
Jako vždy bylo ve vlastním zájmu pedagogů vybrat 
co nejpřipravenější a co nejmotivovanější adepty 
studia, stejně tak se již tradičně uchazeči pokoušeli 
co nejumněji skrýt své slabiny, a naopak své 
přednosti ukázat v co nejpříznivějším světle.

Sonda Blue Ghost firmy Firefly Aerospace dokázala 
druhého března měkce přistát na povrchu Měsíce. 
Přistání se uskutečnilo v Moři nepokojů poblíž 
východního okraje přivrácené polokoule Měsíce. 
Sonda byla součástí programu komerčních misí pro 
vládní agenturu NASA a jejím cílem je prozkoumat 
měsíční půdu a provést další experimenty 
s potenciálem budoucího přistání člověka na Marsu. 
Elon Musk by mohl být spokojen.

Drobné oddenky jednotlivých a již zmíněných 
událostí se spojily a vyvrcholily pátého března na 
volebním zasedání akademického senátu AVU. 
Celou událost zahájila hudební performance 
členky senátu a studentky AVU Gertie Adelaido 
(Adely Gertrudy Kurešové). Noisově rozmlžený 
podklad, vypjatý projev a závěrečné sólo na kytaru 
včetně povinného povalení stojanu s mikrofonem 
a opatrného položení kytary. Pak předsedkyně 
senátu uvedla samotnou volbu. Jednotliví senátoři 
postupně a na vyzvání odcházeli za plentu, kde 
odevzdali svůj hlas jednomu ze tří kandidátů. 
Následoval součet, který byl vzápětí ohlášen 
jistě nedočkavému, fyzicky i online přítomnému 
publiku. Zvítězil Tomáš Pospiszyl s jedenácti hlasy, 
následován Markem Pokorným se čtyřmi a Dušanem 
Zahoranským se dvěma. Oficiální program večera 
byl zakončen setem Vojty Dubcové, studentky 
ateliéru Nová média 2, která vystupuje pod jménem 
MC Patriarchy Slayer. S notnou dávkou ironie 
zaznělo například: „Je tu další pán, geniální plán“, 
„jenom bílí staří muži můžou mít vedoucí postavení“, 
„projednávání na poli akutních studijních problémů 
se v uplynulých dvou letech rozpadalo do modelu, 
která řešení nepřinášela, ale zastírala“, „queer 
děcka, aktivistky podporujem ženy, správný 
rozhodnutí budem teďka dělat my, jestli přijdou 
dark times, tak já nebojím se tmy“. Po vystoupení 
ještě vyzvala předsedkyně senátu vítěze voleb ke 

krátkému proslovu. Budoucí rektor Tomáš Pospiszyl 
všem poděkoval, včetně svých spolukandidátů, 
a shrnul průběh předvolebních událostí, které dle 
něj nelze nazvat předvolebním bojem, neboť celý 
proces byl přátelský a transparentní.

Prvního března uvedl časopis Forbes Lucii 
Rosickou, absolventku ateliéru Malba 4, ve svém 
výčtu 30 pod 30. Evropské vydání zveřejněním 
žebříčku představilo tři sta lídrů v deseti kategoriích 
(Technology, Finance, Media & Marketing, 
Art & Culture, Science & Healthcare, Social 
Impact, Entertainment, Retail & E‑commerce, 
Sports & Games, Manufacturing & Industry). Do 
seznamu byly zahrnuty inovativní projekty, byla 
oceňována kreativita, dopad a růstový potenciál.

Šestého března zahájil Filip Brandejský v kavárně 
NODu svou výstavu s názvem Kartografie, jejíž 
základ tvořily především menší obrazy, vznikající 
technikou postupného odbrušování vrstev akrylové 
malby. Kdekterý teoretik/mudrc by dodal slovo 
palimpsest, ač pergamenu třeba nebylo.

Od svržení režimu Bašára Asada varovali mnozí 
před sektářským násilím. Osmého března došlo na 
jejich slova a střety mezi spíše sunitskými vládními 
silami a silami spíše šíitskými bývalého režimu si 
v provinciích Latákie a Tartús vyžádaly sedm set 
mrtvých alavitských civilistů. O něco později ruský 
ministr Sergej Lavrov označil střety za etnické čistky, 
což z jeho úst vyznělo vzhledem ke způsobu vedení 
války proti Ukrajině minimálně pokrytecky, ostatně 
Lavrovovi nešlo o práva Alavitů, ale o ruské základny 
ve dvou zmíněných provinciích Sýrie.

V pondělí desátého března se sešlo pedagogické 
plénum, aby zde jednotliví pedagogové lobovali za 
vyšší počty přijímaných studentů či aby zvnitřnili 
limitní počet uchazečů, který jim byl vedením 
navržen.

O den později navštívil ateliér Malba 4 youtuber 
a popularizátor vědy Martin Rota. Hovořilo se 
o YouTube, o způsobech monetizace, o vědě, 
o referování o agresi Ruska proti Ukrajině, 
o návštěvách Ukrajiny, kandidatuře a spolupráci 
Martina Roty s Pirátskou stranou a konečně i míře 
empatie a ochoty pomoci, kterou Martin Rota 
registruje v pražském potažmo českém veřejném 
prostoru. Jeho závěry byly v tomto směru spíše 
povzbuzující.

Osmnáctého března spustil Izrael operaci Síla 
a meč a po dvouměsíčním příměří tak obnovil útoky 
na teroristické cíle v pásmu Gazy, což obnášelo 
další mrtvé z řad prostých Palestinců, i další kolo 
kulturní války o intepretaci palestinsko-izraelského 
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konfliktu, která byla plná nástrah, zamlčených 
a zástupných motivů na jedné i druhé straně. Čím 
obtížněji se dalo v konfliktu orientovat ve smyslu, 
kdo je dobrý a kdo špatný, kdo si začal a kdo jen 
reagoval, tím více ke slovu přicházely morální 
argumenty a do jisté míry konformní rozhořčení.

Ve stejný den si Václav Bělohradský v rámci 
přednášky Kdo kontroluje pozornost, má i moc 
konané Knihovnou Václava Havla položil otázku: 
„Proč se nedaří v post‑faktickém prostředí 
digitálních mělčin zformovat demokratickými 
prostředky názorovou většinu?“

Během prvního jarního dne sestřelila izraelská 
protivzdušná obrana balistickou raketu 
vypálenou jemenskými Hútíi. Mířila na Ben 
Gurionovo letiště.

Dvacátého šestého března vypukla aféra 
„Signalgate“, neboli několik vysokých představitelů 
administrativy Donalda Trumpa, včetně 
viceprezidenta Jamese Davida Vance a ministra 
obrany Peta Hegsetha, omylem zahrnuli do 
společného chatu v aplikaci Signal šéfredaktora 
časopisu The Atlantic Jeffreyho Goldberga, čímž 
de facto došlo k úniku citlivých dat nebo byla 
přinejmenším odhalena bohorovnost, s jakou 
se k citlivým datům přistupuje. Hovořilo se 
o plánovaných vojenských operacích, v nepříliš 
lichotivém světle byli zmiňováni evropští spojenci, 
nebo viceprezident glosoval výhledy Ruskem 
napadené Ukrajiny slovy: „Je mi úplně jedno, co se 
stane s Ukrajinou, tak či onak.“

Poslední březnový den posílá trojice výtečníků ve 
složení zaměstnankyně studijního prorektorátu 
Jana Kitzlerová a pedagogové Petr Dub a Marek 
Meduna výzvu všem akademikům a studentům 
Akademie ve věci sestavení etické komise 
k prodloužení pracovního úvazku Marie 
Topoľčanské. Pro připomenutí rektorka Marie 
Topoľčanská si změnila/prodloužila dočasný 
úvazek zaměstnankyně a vyučující Katedry teorie 
a dějin umění (KTDU) na dobu neurčitou. Učinila 
tak, protože se vyučující na KTDU dohodli, že při 
třetím prodloužení pracovní smlouvy se pracovní 
kontrakt změní na zcela běžnou smlouvu na 
dobu neurčitou. První, u koho se tak stalo, byl 
tehdejší vedoucí KTDU Tomáš Pospiszyl, takto 
koncipovanou smlouvu podepsala statutární 
zástupkyně školy, toho času rektorka Maria 
Topoľčanská, nikdo jiný tak učinit nemohl. 
Následně se stejně postupovalo v jejím případě. 
Dub, Kitzlerová a Meduna vyzvali hromadným 
e-mailem akademickou obec ke kritické a otevřené 
rozpravě a k obezřetnosti v používání instrumentů, 
jako je etická komise s jejími z dobrého důvodu 

anonymizovanými procesy, které se hodí k jiným 
účelům než k diskuzi o vhodnosti podobného 
kroku, jako je zmíněná změna pracovně-právního 
vztahu mezi zaměstnancem a Akademií.

Ve stejný den, který se však protáhl do dne 
následujícího, tedy do apríla, přednesl člen 
Demokratické strany Cory Booker v americkém 
Senátu nejdelší projev v dlouhé historii instituce. 
Rekordní řeč Coryho Bookera začala v devatenáct 
hodin večer a trvala až do osmé hodiny večerní 
následujícího dne. Politik kritizoval kroky druhé 
vlády amerického prezidenta Donalda Trumpa, 
a to především postup Úřadu pro efektivitu vlády 
v čele s problematickým multimiliardářem Elonem 
Muskem. Tímto projevem byl o téměř hodinu 
překonán šedesát sedm let starý rekord senátora 
Stroma Thurmonda, který roku devatenáct set 
padesát sedm přednesl dvacetičtyřhodinový projev 
za účelem blokace schválení zákona o občanských 
právech.

Den poté zasedl také senát, tentokrát Akademie 
výtvarných umění. Na jeho schůzi vystoupil 
i nastupující rektor Tomáš Pospiszyl, aby představil 
svůj prorektorský tým. Stávající prorektorky Šárku 
Krtkovou a Anettu Monu Chisu posílí prorektor 
pro kvalitu a rozvoj studia David Fesl. Dále se 
diskutovalo o poměru zastoupení různých částí 
Akademie v senátu. Tomáš Vaněk dal k zamyšlení, 
jaké další etické normy by měl brát v úvahu 
senátorský slib, aby nedošlo ke zbytečnému 
zdvojování obsahu. A také navrhl v jednacím řádu 
definovat neveřejné zasedání senátu.

Třetího dubna proběhla vernisáž projektu Palác 
(volného) času, který připravily kurátorky Karla 
Hlaváčková a Veronika Čechová. V prostorách Galerie 
hlavního města Prahy v Trojském zámku, pomocí 
děl jejich přátel a známých a dílem marxistickou 
argumentací se pokusily zamyslet nad fenoménem 
volného času. Nebo snad volný čas byl záminkou 
naplnění toho pracovního? Kdoví. Snad Všezvěd, snad 
Všudybud.

Čtvrtého dubna při barbarském ruském raketovém 
útoku na Kryvyj Rih zahynulo devatenáct civilistů, 
včetně devíti dětí.

O víkendu pátého a šestého dubna se v centru 
Olomouce rozvoněl tradiční Tvarůžkový festival. 
Už devátý ročník se v hanácké metropoli koná na 
počest zdejší speciality – typicky aromatických 
olomouckých tvarůžků, které se prý vyrábějí 
v Lošticích už více než šest set let, byť toto číslo je 
třeba brát s jistou mírou nadsázky jako svého druhu 
argumentaci ve prospěch důkladné vyzrálosti těchto 
poněkud kontroverzních sýrů.
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Den poté společnost Colossal Biosciences oznámila 
narození tří geneticky modifikovaných vlčat. Jejich 
anatomie se navzdory štěněcí roztomilosti má 
přiblížit vzezření a odpovídat vyhynulému druhu 
pravlka obrovského.

Třináctého dubna proběhl další ruský raketový útok, 
nyní na centrum města Sumy, který zabil nejméně 
třicet čtyři lidí pokojně oslavujících Květnou neděli. 
Přes sto dalších zranil.

Osmnáctého dubna si křesťané celého světa 
připomněli Velký pátek a největší křesťanské svátky 
dospěly ke svému vrcholu, a to navzdory pohanství 
připomínajícím některým dalším velikonočním 
zvykům.

Na Velikonoční pondělí zemřel ve Vatikánu 
papež František. Bylo mu osmdesát osm let. 
Papež byl aktivní do posledního okamžiku, ještě 
během Velikonoční neděle stihl krátce přijmout 
amerického viceprezidenta Jamese Davida Vance 
s manželkou, aby posléze z balkonu svatopetrské 
baziliky pozdravil shromážděné davy věřících 
z celého světa. Poselství Urbi et orbi za papeže 
přečetl hlavní papežský ceremoniář Diego Ravelli. 
František v poselství mimo jiné vyzval k příměří mezi 
Hamásem a Izraelem, odsoudil růst antisemitismu 
ve světě a pomodlil se za mír v Libanonu, Sýrii a na 
Ukrajině. Zlý jazykové tvrdili, že příčinná souvislost 
mezi návštěvou Trumpova MAGA emisara Vance 
a papežovou mrtvicí a následným selháním srdce 
nemůže být náhodná.

Dvacátého čtvrtého proběhlo rozloučení 
s nejdéle sloužícím vedoucím ateliéru Akademie 
v polistopadové etapě školy Vladimírem Kokoliou, 
který sloužil škole bratru třicet čtyři let. Byl vždy 
výrazný a současně většinu času jaksi nezúčastněný 
sporů, jež se v průběhu let vedly. Akce si dala název 
Kokolstvo, snad ve smyslu bratrstvo, či sesterstvo.

O čtyři dny později, v pátek dvacátého osmého 
dubna postihl značnou část Pyrenejského 
poloostrova rozsáhlý výpadek dodávek elektřiny. 
Elektřina přestala proudit třicet tři minut po 
pravém poledni a paralyzovala většinu Španělska, 
Portugalska i část jihozápadní Francie. Přesná 
příčina se stále vyšetřuje. Jako nejpravděpodobnější 
se jeví selhání řízení elektroenergetické přenosové 
sítě, jejíž provoz je při vysokém podílu zelené 
elektřiny ze solárních a větrných elektráren velmi 
náročný a náchylný k nestabilitě. Může tomu 
nasvědčovat fakt, že několik dní před blackoutem 
oznámilo Španělsko dosažení rekordu v produkci 
elektřiny z obnovitelných zdrojů. Pouhých několik 
dní před výpadkem jimi pokrylo neuvěřitelných sto 
procent okamžité spotřeby.

Ve čtvrtek prvního května si čeští občané připomněli 
Svátek práce, valná část z nich si ke čtvrtku přidala 
jednodenní dovolenou a odjela na výlety a chalupy. 
Nebe bylo jasné až polojasné. Denní teploty se 
pohybovaly v příjemném rozmezí dvaceti jedna 
a dvaceti pěti stupňů celsia.

I během Svátku práce byla otevřena v berlínské 
Hamburger Bahnhof rozsáhlá výstava Embrace 
absolventky AVU Kláry Hosnedlové, což lze 
považovat za obrovský úspěch. Noemi Purkrábková 
zakončila svou recenzi výstavy pro Art & Antique 
slovy: „Kdybychom tedy měli brát vážně artspeak 
kurátorského textu o splétání historických, 
politických a kulturních narativů, museli bychom 
konstatovat, že historické a kulturní reference tu 
zůstávají na velmi obecné rovině. O politice pak 
lze mluvit snad jen v souvislosti s protesty části 
umělecké obce proti nově uzavřenému partnerství 
s firmou Chanel kvůli několik let starému skandálu 
její ředitelky pro kulturu a umění Yany Peel. Ta 
v minulosti rezignovala na post v Serpentine 
Galleries poté, co média upozornila na její podíl ve 
firmě dodávající kybernetické špionážní systémy 
Izraeli.“ Zuzana-Markéta Macková na serveru Artalk 
k výstavě doplňuje: „Její práce není individuální 
úlitbou, naopak, je symptomem širší logiky 
západního uměleckého trhu. Umělec a umělkyně 
z východní Evropy by měli být dost autentičtí, 
ale zároveň čitelní. Měli by nabídnout kulturní 
jinakost, která nezpochybní institucionální normy. 
Ornamentálnost a nostalgie po periferii se stávají 
komoditou. Nezáleží na tom, co výstava říká, ale jak 
vypadá.“ Otázka, zda výstava náhodou neříká to, jak 
vypadá, zůstala nezodpovězena. Autorkou recenze 
vytyčený rozpor zůstal nezacelen. Ostatně po každé 
ideologii zbývají rány rozporů.

Pátého května společnost Microsoft ukončila 
provoz aplikace Skype, kterou nahradila službou 
Microsoft Teams. Tento akt lze metaforicky přiřadit 
k početných a většinou nepříliš povedeným 
pomníkům pandemie COVID-19.

Ve stejný den do Prahy přicestoval ukrajinský 
prezident Volodymyr Zelenskyj se svou ženou 
Olenou. Na rozdíl od návštěvy Bílého domu mu 
v Praze nikdo nevytýkal nedostatek vděčnosti, 
ani jeho typický oděv, který symbolizuje jeho 
status prezidenta napadené země. Zelenskyj se 
postupně setkal s nejvyššími ústavními činiteli, aby 
podpořil proukrajinskou koalici i početné zástupy 
ukrajinských žen, dětí a studentů, kteří v Česku 
našli svůj dočasný (stálý?) domov.

O den později odvolala rada České televize 
generálního ředitele Jana Součka. Stalo se tak rok 
a půl od jeho nástupu do funkce. Za jeho odvoláním 
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a koneckonců i za jeho zvolením stáli neveřejné 
dohody a soukromé zájmy některých radních. Za 
všechny je třeba zmínit nepřehlédnutelnou postavu 
kontroverzního youtubera Luboše Xavera Veselého.

Další den byla zahájena výstava ateliéru Malba 
4 v galerii Vodárenská věž v Táboře. Víno teklo 
proudem. Všechna čtyři patra galerie se naplnila 
obrazy a vernisážovými hovory. Výstava Ohromné 
maličkosti odkazovala nejen ke sbírce drobných črt 
Gilberta Keithe Chestertona, ale i ke smyslu pro 
detail a pozornosti vůči současnosti.

Osmého května oslavilo Česko spolu se zbytkem 
střední a západní Evropy Den vítězství nad nacismem 
a konec druhé světové války. Rusko vzhledem k paktu 
Molotov-Ribbentrop oslavilo o den později konec velké 
vlastenecké války. Nikoliv sebereflexe vlastních dějin, 
ale vychytralost a vytěsňování přivedlo Rusko tam, kde 
se nyní nachází.

Ve stejný den byla na Akademii ukončena výuka 
teoretických předmětů.

Mezi dvanáctým a šestnáctým květnem proběhla 
instalace klauzurní výstavy. Její koordinaci měli 
v ateliéru Malba 4 za úkol Karolína Nečadová 
a Pavel Petřík, většina diskuzí se točila okolo výběru 
barvy, kterou by bylo vhodné přetřít podlahu. Volba 
dílem náhody a svévole padla na lehkou travní zeleň, 
což se následně sáhodlouze řešilo v rámci ateliérové 
whatsappové skupiny. Někteří diskuzi ignorovali, jiní 
provinile mlčeli a většina byla nespokojena. Chvíli 
to vypadalo, že se bude přetírat na jinou barvu, ale 
nakonec vše zůstalo, jak bylo.

Patnáctého května byl ve stanici moskevského metra 
Taganskaja znovuinstalován skupinový basreliéf, 
v jehož čele stojí Josif Vissarionovič Stalin. Tento 
návrat v čase k největšímu imperiálnímu rozmachu 
Sovětského svazu maskuje tristní realitu, v zásadě 
neúspěšnou Putinovu politiku a neradostné 
demografické vyhlídky, které se ovšem týkají většiny 
Evropanů, ať už se označují jako Západ, nebo se cítí 
být příslušníky kunderovské střední Evropy, či si 
říkají Eurasijci.

Se završením instalace klauzur oficiálně skončila 
ateliérová výuka, aby po ní následoval zlatý grál 
celého akademického roku, hodnocení klauzurních 
prací. Událost měla podobný charakter jako 
předchozí roky, oscilujíc případ od případu a komisi 
od komise mezi kritickou rozpravou nad zvolenými 
díly a rituálním, formálně lehce vyprázdněným 
ukončením roku.

Osmnáctého května byl v opakovaných rumunských 
prezidentských volbách zvolen Nicușor Dan. 

Neopakoval se scénář prvního, ústavním soudem 
zrušeného pokusu. Algoritmy Tiktoku tentokráte 
nezafungovaly tak efektivně. Kontroverzní 
rozhodnutí ústavního soudu tak mohlo být do jisté 
míry odsunuto do minulosti. Byť mnozí jej jistě 
budou dále využívat ve svých argumentacích, a to ať 
stojí na jakékoliv straně.

Dvacátého května schválil Maďarský parlament 
vystoupení země z Mezinárodního trestního soudu.

O tři dny později začala výstava klauzurních 
prací. Návštěvníci proudili chodbami, prohlíželi si 
Myslbekova Krista i hledali ten či onen ateliér. Práce 
studentů byly rozmanité a pestré, zpětně viděno 
se ale budou jevit jako v celku sourodé projevy 
ustálené estetiky a ducha doby. Možná i proto 
je část děl a tvůrčích přístupů téměř okamžitě 
zapomenuta.

Ministr spravedlnost Pavel Blažek za 
Občanskou demokratickou stranu podlehl tlaku 
veřejnosti a podal demisi kvůli kauze s přijetím 
bitcoinů za miliardu korun od odsouzeného 
Tomáše Jiříkovského, někdejšího provozovatele 
darknetového tržiště, kde se mimo jiné obchodovalo 
s drogami a jinými nelegálními komoditami.

Dvacátého šestého května uveřejnil server Artalk 
recenzi Amálie Bulandrové výstavy HorseChain 
kolektivu Cejla. Impresionistická a na místě 
přešlapující argumentace vyvrcholí v závěrečném 
odstavci: „Přestože platforma HorseChain disponuje 
jasně rozpoznatelnými atributy investičních podvodů 
typu pyramida, při kterém vydělávají jenom ti na 
vrcholu, nemohu se coby divačka zbavit dojmu, že 
ironie navrhovaného modelu je tak přesná, že by 
možná stála za vyzkoušení. V každém případě se 
jejím prostřednictvím jednoznačně ukazuje, že 
současné umění je vždy utvářeno podmínkami, ze 
kterých vyvěrá.“ Ostatně jak také jinak.

Prvního dne měsíce června byla ukrajinskou 
armádou realizována operace Pavučina. Zúročily 
se tak měsíce příprav, aby se znenadání odklopila 
falešná střecha nákladních aut jedoucích poblíž 
vybraných základen v hloubi Ruska. Zpod střechy 
vylétlo hejno dronů, které bylo navedeno na 
odpočívající bombardéry. Výsledkem bylo zničení 
a poškození desítek z nich.

Stejného dne byl zvolen ve druhém kole polských 
prezidentských voleb Karol Nawrocki, kandidát 
strany Právo a spravedlnost, zvítězil tak nad 
starostou Varšavy a politikem Občanské platformy 
Rafalem Trzaskowskim. Oba dva zastupovali jasně 
vyprofilované postoje kulturních válek a dosti nejasné 
postoje stran věcí jiných a často důležitějších.

Ještě toho samého dne, během Mezinárodního dne 
dětí, podal rezignaci velitel ukrajinských pozemních 
sil Mychajlo Drapatyj.

Druhého června uvedlo Divadlo pod Palmovkou 
inscenaci Ne ruka, to duše maluje. Inspirací pro 
představení byl skutečný příběh Františka Filipa 
(1904–1957). František Filip se narodil bez obou 
horních končetin, i přes tento hendikep úspěšně 
absolvoval obchodní školu, prožil plnohodnotný 
život a napsal knihu Bezruký Frantík píše o sobě.

Třetího června vyhlásil rektor, že se na základě 
doporučení výběrové komise rozhodl jmenovat 
na pozice vedoucích ateliéru Grafika 2 Ladislavu 
Gažiovou a Zbyňka Baladrána. Příchodem 
Zbyňka Baladrána se počet akademických 
pracovníků AVU spojených s někdejšími výhradně 
mužskými zakladateli Tranzitdisplaye zvýšil 
o předposledního šestého člena. Sedmý Ondřej 
Chrobák stále prodlévá v brněnské Moravské 
galerii.

Ve středu čtvrtého června se sešli senátoři 
k poslední předprázdninové schůzi. Vystoupil 
rektor, který informoval o aktuálních a chystaných 
změnách i o proběhlých událostech. Například 
o projektu takzvaných pilotních klauzur, které 
pracovaly s několika změnami oproti ustálené 
praxi. Na každého studenta připadlo čtyřicet pět 
minut, vedoucímu pedagogovi byla přisouzena role 
zapisovatele a porota pedagogů nediferencovala, 
ale rozhodovala pouze o splnění, nebo nesplnění 
klauzur vybraným jedincem. Ačkoliv cílem jistě 
bylo zbavit se závazku známek s argumentem, že 
umění je složitější materie, kterou nelze vtěsnat do 
čtyřstupňového hodnocení, hodnocení bylo zúženo 
na stupně dva, jejichž váha je o to osudovější. 
Ostatně i zápis z každého klauzurního hodnocení 
přibližuje tuto akademickou disputaci soudnímu 
tribunálu, kdy se lze k dílčím argumentům vracet, 
revokovat je, vznášet vůči výroku toho či té dovolání. 
Cesta k nové citlivosti a pěkným záměrům je velmi 
často lemována nezáměrnými důsledky a konci, 
které se vzpírají východiskům.

Pátého června začíná v pražské Kunsthalle výstava 
Anna-Eva Bergman & Hans Hartung A nic nás 
nerozdělí. Martin Drábek v recenzi k výstavě píše: 
„Výstava A nic nás nerozdělí je tak trochu jako 
samotná instituce, která ji vyprodukovala. Není 
založena na experimentování s institucionální 
podstatou galerie, na dekonstrukci výstavní 
prezentace, existuje jednoduše v relativně 
konzervativním rámci. Disponuje všemi funkčními 
složkami, které má standardní evropská výstava 
(galerie) mít. Je tak trochu odtržena od okolního 
světa, soustředěna výhradně na vytváření precizního 

a kvalitativně neoddiskutovatelného produktu.“ 
Artalk o výstavě mlčí.

Osmého června byla Izraelem zadržena jachta 
Madleen s Gretou Thunbergovou a dalšími 
aktivisty mířící k Pásmu Gazy s humanitární 
pomocí. Loď byla přesměrována do přístavu 
Ašdod. Izraelská diplomacie jízlivě komentovala 
událost slovy: „‚Selfie jachta‘ s ‚celebritami‘ 
bezpečně směřuje k břehům Izraele. Předpokládá 
se, že se pasažéři vrátí do svých zemí, dostali 
sendviče a vodu. Show skončila.“ Zatímco 
aktivisté zaplnili sítě příspěvky o represi ze strany 
Izraele a bezpráví, které se na nich, a především 
na Palestincích dopouští.

Desátého června jmenoval prezident Petr Pavel Evu 
Decroix z Občanské demokratické strany ministryní 
spravedlnosti, nastoupila, aby uhasila požár, který 
se rozhořel s bitcoinovou a značně neprůhlednou 
kauzou Pavla Blažka.

Od dvanáctého června začaly obhajoby diplomových 
prací následované jejich výstavou. Do velkorysých 
prostor Akademie začali proudit četní návštěvníci, 
aby si užili výtvarná díla nastupujících umělců 
a umělkyň. Kurátorkou a kurátorem výstavy 
Obzory v pohybu byli Pavlína Morganová a Michal 
Pěchouček, neúspěšný kandidát na obsazení pozice 
vedoucího ateliéru Grafika 2.

Dvacátého prvního června byl propuštěn z vězení 
někdejší běloruský opoziční lídr a manžel legitimně 
zvolené prezidentky Svjatlany Cichanouské Sjarhej 
Cichanouski, plus dalších třináct méně známých, 
ale ne méně statečných politických vězňů. Stalo 
se tak na žádost amerického prezidenta Donalda 
Trumpa. Režim Aleksandra Lukašenka se zdá být 
i nadále stabilní a obtížně proniknutelný.

Dvacátého pátého června vyzvala 
předsedkyně Sociální demokracie Jana Maláčová 
politický zámotek okolo komunistické strany, 
tedy hnutí Stačilo! ke společnému postupu 
v nadcházejících parlamentních volbách. Jejím 
argumentem pro koalici bylo spojení levicových 
sil a vliv hlavního ideologa spolku Svatopluk Petra 
Druláka, který osvědčil své kompetence už v době 
svého náměstkování na Ministerstvu zahraničí za 
Lubomíra Zaorálka. Označení Stačilo! za levici bylo 
samo o sobě mimořádný rétorický výkon.

Dvacátého šestého června se v tradičních 
prostorách Anežského kláštera odehrály promoce. 
Naladění všech bylo slavnostní. Teplé hábity, které 
halily vedení a pedagogy, by se věru hodily spíše do 
podzimních plískanic, ale k životu patří i trochu toho 
nepohodlí. A každý iniciační rituál je vždy trochu 
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nepříjemný. Daniel Landa v televizním pořadu Peklo 
s Landou říkal, co bolí, to roste.

O další tři dny později, během neobvyklé vlny veder 
na jihu Evropy, bylo ve městě El Granado v Andalusii 
naměřeno rekordních čtyřicet šest stupňů celsia. 
Letošní červen se tak patrně stal nejteplejším 
měsícem v meteorologicky známé historii 
Španělska. Otázkou je, jestli španělská politická 
scéna má své klimaskeptiky podobného ražení jako 
státy mírného podnebného pásu ze střední Evropy, 
a jak reagují jejich případní představitelé na výzvy 
podobných a čím dál častějších teplotních extrémů.

S koncem měsíce června uvedla stanice 
Klementinum, pravidelně provádějící meteorologická 
měření od léta páně sedmnáct set padesát dva, 
že v červnu tohoto roku byla v Praze průměrná 
měsíční teplota dvacet jedna a půl stupně celsia. 
Diplomanstvo se jalo deinstalovat svá umělecká 
díla. Pedagogožstvo a studentstvo se rozjelo na 
místa svých letních pobytů, zaměstnanecký stav 
mohl konečně zvolnit, či se dostat k periodicky 
odkládané agendě. Na Akademii zavládl klid, mír 
a péče letního provozu.

Osmnáctého července se nezáměrným epilogem 
semestru stala výstava Update v Galerii Bold. Dle 
kurátora výstavy, Radka Wohlmutha, použitý termín 
označuje aktualizaci nebo změnu stavu již existující 
situace. Výstava si „kladla za cíl v podstatě totéž, jen 
aplikované na domácí výtvarnou scénu. Šlo o výběr 
vizuálních umělkyň a umělců nejmladší generace, 
kteří sice stále ještě studují anebo nedávno 
dostudovali, ale jejich práce je konzistentní, výrazná 
a natolik zajímavá, že zasluhuje zvýšenou pozornost. 
Už proto, že vytváří nové standardy“. Z osmi 
vystavujících byly zastoupeny i tři studentky ateliéru 
Malba 4 – Lucie Pouchová, Sára Soualmia a Ludmila 
Staňková.
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Na následujících stranách jsou publikovány faksmilie 
z knihy Biologie ve službách zjevu, která je věnována 
myšlenkám švýcarského zoologa Adolfa Portmanna 
(1897–1982). Editoval ji Karel Kleisner a vydalo ji v roce 
2008 vydavatelství Pavel Mervart.
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Jak vypadá tvá diplomová práce?
Celá práce se jmenuje Zvuk vnitřní krajiny ve vnějším 
světě. Namalovala jsem sérii čtyř obrazů. Chtěla 
jsem pracovat i se zvukem, ale ten nakonec ve 
výsledné instalaci přítomen není. Myslím, že zvukem 
lze označit i jakousi rezonanci barev na obrazech. 
Přemýšlela jsem, jak uzavřít tuto životní etapu, 
tak je celá diplomová práce hodně introspektivní, 
což se odráží v knize s texty, která je také součástí 
diplomky, kde jsou deníkové záznamy a básně a ve 
kterých jsem si řešila různé osobní záležitosti. 
Původně jsem je nepsala se záměrem zveřejnění, ale 
pak jsem je poslala tobě a nakonec jsem se rozhodla 
je přiřadit k diplomce.

Ale ty poslední texty jsi už psala s tím, že budou 
zveřejněny, ne?
No, ano. Ale ze začátku. Během studia na AVU 
mne opustilo docela dost blízkých lidí. Ne že by 
pro mne umění představovalo arteterapii, ale vždy 
jsem se snažila přetavit pocit ztráty do něčeho 
pozitivního. Třeba před dvěma lety jsem byla 
v místnosti, kde žil jeden z těch lidí, který zesnul, 
vyfotila jsem pár předmětů, které mi ho připomínaly, 
pak jsem tu fotografii upravila ve photoshopu a pak 
jsem ji přenesla na plátno a při další malbě z ní 
vycházela. Snažila jsem se zachytit ten prožitek, 
nějak ho dostat do pozadí malby, která už třeba byla 
nesená jinou emocí jako nějaký spodní tón. První 

podobnou situaci jsem zažila ve třinácti. Pamatuji 
si, že zvonil telefon, já jsem ho zvedla, že ho donesu 
mámě do postele a oni mi řekli, že umřela babička 
Květa, v tu chvíli jsem se podívala na hodiny a právě 
bylo 7.04. Od té doby jsem si začala zaznamenávat 
podobné okamžiky. Možná je to trochu OCD, asi 
potřebuju zakonzervovat podobný bolestný okamžiky 
a možná to je skutečným důvodem, proč dělám 
umění. Ve svém umění se spíš vztahuju k emocím 
a prožitkům, než abych se snažila reagovat na sociální, 
environmentální či politická témata. Můj přístup je 
poeticko-romantický. Léta během studií na AVU byla 
docela náročná, měla jsem složitý vztah, který se 
proplétá mým životem téměř až do dneška, tak jsem 
začala psát ty texty. Do kontrastu k nim jsem jako 
zrcadlo postavila ty obrazy, které zachycují opačný pól 
emocí, jakýsi ideální svět. Během minulého roku jsem 
měla klauzuru, která vycházela z obrazů, které jsem 
namalovala na Madeiře, kde jsem po dlouhé době 
byla skutečně šťastná a snažila jsem se zachytit ty 
pozitivní momenty. Někdo z klauzurní komise to tehdy 
okomentoval, že jsou hedonistické, což se mě docela 
dotklo. Musela jsem o tom přemýšlet a uvědomila 
jsem si, že divák vlastně nemůže zjistit, co je za těmi 
obrazy. Takže pro přiblížení, co je v pozadí za obrazy, je 
v instalaci diplomky přítomná ta kniha s mými texty.

Ta kniha je za obrazy, nebo vedle nich?
Myslím, že jsou spíš vedle sebe. Pohlížím na ně jako 
na k sobě otočená zrcadla.

Žofie, proč ses přihlásila na Akademii výtvarných 
umění?
Protože jsem chtěla pokračovat ve vzdělání a rozvíjet 
své schopnosti na akademické půdě.

Kde jsi studovala před AVU?
Nejprve na ADI (Art Design Institute) na bakaláři, 
odkud jsem se dostala do Ústí na Labem na 
Fakultu umění a designu do ateliéru Přírodních 
materiálů, ale byl covid a já jsem velmi rychle 
pochopila, že chci být v Praze. Zvažovala jsem 
Umprum a AVU. Akademie mi ale vycházela 
lépe. Takže ještě v rámci studia v Ústí jsem u vás 
v ateliéru byla rok na stáži. Pak jsem se k vám 
hlásila podruhé a to jste mne vzali. Studium během 
covidu bylo divné, být doma a tvořit tam. Do Ústí 
jsem jezdila jednou za měsíc a půl. Bylo to zvláštní. 
Postupně jsem se od grafiky a tetování dostávala 
k samotné malbě.

Ty máš rodinné umělecké zázemí. Rodiče tě 
k umění vedli, nebo se tě snažili spíš odrazovat?
Spíš si myslím, že mne k tomu vedli. Já jsem si 
odmala vždy kreslila a dělala hudbu. Přijde mi, že 
stále dělám věci, které jsem dělala jako malá. Od 
dětství jsem kreslila, zpívala, snažila se vytvářet 
hudbu a vlastně v tom dál pokračuju. Současně 
to byly oblasti, které mi šly relativně dobře, třeba 
matematika mě nebavila a ani nešla. Když jsem 
si něco kreslila a současně s tím mi někdo něco 
vysvětloval, tak jsem se na oboje lépe soustředila, 
než když jsem měla někoho jen poslouchat, to 
jsem rychle ztrácela pozornost. Když jsem byla na 
gymplu, tak jsem z tohoto důvodu pořád kreslila do 
školních sešitů a někdy i po sobě.

Splnilo studium na AVU tvá očekávání?
Když jsem se na Akademii hlásila, tak to jsem ji 
měla za vysněnou instituci. Ale když už jsem byla 
přímo na škole, tak jsem si najednou toho privilegia 

asi tolik nevážila, ale teď když odcházím, tak těžce 
nesu, že studia končí. Takže se poslední půlrok 
snažím žít přítomným okamžikem. Ačkoliv jsem se 
školu snažila využít na maximum, a to jak z dílen, 
tak když jsem byla na Erasmu, mrzí mě, že už to 
končí, klidně bych studovala ještě rok. Já jsem si 
nechala uznat hodně předmětů z Ústí nad Labem, 
takže jsem se s mnoha zdejšími teoretickým 
předměty minula. Zpětně mi přijde, že je škoda, že 
jeden půlrok jsem dělala doma, a nikoliv ve školním 
ateliéru. Ale rozhodla jsem se tak z osobních 
důvodů, kdy jsem nebyla schopna být mezi lidmi. 
Chápu, proč tady lidé studují šest let. Dává mi to 
smysl.

Jsme jako medicína, hahaha.
Mým problém je opouštění věcí i situací, tak proto 
nad tím tak přemýšlím. Budou mi chybět lidé 
z ateliéru, ze školy, byl tady fajn kolektiv.

Když srovnáš AVU a FUD v Ústí, je něco, čím by se 
AVU mohla inspirovat?
Takhle. My jsme v měli v Ústí velký drill, nevím, jestli 
to bylo covidem, ale dostávali jsme hodně zadání. 
Říkala jsem si, že by třeba nebylo špatné dostávat 
více úkolů, které by nás mohly formovat. Na AVU 
je učení hodně volné. Podobné množství zadání 
dostávají i na architektuře na Umprumce, ale možná 
že to je tím, že se jedná o design. Ten můj ateliér 
v Ústí byl zaměřen více na design než na umění.

Ale ty jsi v rámci FUDu byla i v ateliéru Jiřího 
Kovandy, ne?
U něj v ateliéru to bylo hodně podobné AVU, to jo. 
Ale odešla jsem od něj brzo, protože jsem měla 
potřebu zkoušet další věci, takže asi příliš srovnávat 
nemohu. Podle mne by mohl být na studenty AVU 
větší tlak. Když máme přímo na AVU hospodu, tak 
škola podle toho vypadá. Oproti Ústí je AVU víc 
párty.

Rozhovor
s Žofií Eder

Marek Meduna

Žofie již několikátý den ladila instalaci své diplomové práce v prostoru ateliéru Kresby, který sdílela 
se svým spolužákem Jánosem Vámosem, najít pro oba schůdné řešení nebylo snadné. V ateliéru se vše 
rozléhalo, tak jsme si v rámci srozumitelnosti šli dát kávu do blízké Lajky.
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Jak jsi přemýšlela o samotné malířské technice, 
se kterou jsi přistoupila k jednotlivým plátnům?
Chtěla jsem oproti minulostí více pracovat 
s povrchem malby, s její strukturou, uchopit malbu 
jako hmotu, nikoliv jen jako povrch. Mé dřívější 
obrazy byly dosti nemalířské, toho jsem se chtěla 
vyvarovat. Současně jsem se snažila vykročit 
od ornamentu spíše k monumentalitě, k větší 
kompoziční volnosti, která pracuje s prázdným 
prostorem, s kompozicí jednotlivých barevných 
ploch. Také jsou ty obrazy z diplomky více 
symbolické. Se symboly hodně pracuji i v těch 
textech.

Jaké symboly jsi použila?
Slunce, hora, moře. Vědomě jsem pracovala s co 
nejjednoduššími prvky, které se používají od 
pradávna.

Pokud bys to měla třeba u hory specifikovat, 
zajímala tě hora jako Říp, jako Sněžka, jako 
Vesuv, jako očistcová hora od Danta nebo nějaká 
jiná?
Měla být hlavně vysoká, nechtěla jsem jen kopec. 
Ještě navážu na své rodinné zázemí. Máma 
i táta také dříve, v devadesátých let, ztvárňovali 
nejrůznější hory a já jsem chtěla, aby ty mé měly 
odlišný charakter, byť některé podobnosti jsou až 
zarážející.

Ale ty jsi si mohla vybrat i jiné archetypální 
motivy, třeba bažinu?
Bažina je v té knize. Ty obrazy mají být její protipól.

Proč má být ta hora vysoká, proč se nemůže 
jednat třeba o Milešovku?
Ale Milešovka je nejvyšší horou v Českém 
středohoří, hahaha. Protože zdolat vysokou horu 
vyžaduje enormní úsilí, protože pak poskytuje 
daleký rozhled.

Ostrov může být často také chápán jako hora, ne?
Sopka.

Nebo Capri.
Já jsem šla po tom základním tvaru. Už mám ale 
další nápady, kam své obrazy posunout a jak použité 
motivy ještě více specifikovat. Třeba mě zajímají 
průhledy. Ale asi je přirozené ty základní tvary 
postupně rozvíjet.

Ty tvé obrazy současně zachycují výjevy z teplých 
či exotických krajin. Proč?
To je jejich důležitý aspekt. Během poslední zimy 
v Česku jsem vysloveně trpěla, hahaha. Když jednou 
zažiješ, jaké je strávit zimu v teple, tak už to nechceš 
jinak. Myslím, že to je o nějakých predispozicích. 

S jistou mírou nadsázky jsem vypozorovala, že lidé, 
kteří jsou blonďatí a modroocí, jezdí na Erasmus na 
sever a ty tmavší to zase táhne na jih, hahaha.

To je kontroverzní teze, hahaha.
Ale fakt to tak je. Já bych například rozhodně 
nechtěla žít v Norsku. Dokážu si představit, že tam 
jedu na hory, ale žít tam ani omylem.

Třetí součástí tvé diplomové práce jsou kachle, 
proč?
Chtěla jsem navázat na předchozí keramiku, kterou 
jsem vytvořila na stážích v Malaze a v Lisabonu, 
kde jsem se zajímala o různé techniky a motivy, 
které jsou s kachlemi a tímto regionem spojeny. 
Když jsem dělala návrhy na obrazy, tak jsem si 
skicovala pastelem na papíry formátu A3 a u toho 
mne napadlo, že by bylo pěkné udělat keramické 
obrazy, na nichž se budou opakovat motivy 
použité i na obrazech. Kachle jsem vytvářela 
technikou arista, kdy barva je oddělena plasticky 
vystupujícími liniemi. Pro nanášení těch linií jsem 
využila robotické rameno, které máme k dispozici 
na škole, současně jsem využila symetrie, protože 
jsem chtěla zvýraznit rys jakési dokonalosti, kterou 
mi umožňoval ten stroj. Takže jsem chtěla vytvořit 
instalaci ze šestnácti kachlů, ještě jsem neměla 
úplně finální představu o jejich instalaci, měla tak 
vzniknout pomyslná stěna, protože to je původní 
účel kachlů – obklad stěn. Ty motivy na kachlech 
vycházejí dílem i ze secese, protože k secesi mám 
vztah, vyrůstala jsem v secesním domě. Myslím, že 
ty kachle jsou spíše formální, zajímá mne především 
jejich forma, a nikoliv nějaké asociace, které 
v divácích vzbuzují symetricky uspořádané tvary.

To není poprvé, kdy jsi pracovala se symetrií, 
proč k ní máš sklony?
Myslím, že to může být o hledání nějaké rovnováhy, 
která ovšem nikdy není a ani nikdy nebude. Protože 
v životě je jistý typ disharmonie vždy přítomen, 
a tak je pro mě souměrnost kompenzací té neustálé 
neuspořádanosti.

Říká se, že symetrie je principem dokonalosti?
Ale právě nikdy nic není dokonalé.

Co očekáváš od diplomky, máš nějaké plány, co 
budeš dělat po škole?
Jak ještě dělám hudbu, tak mám v létě hodně hraní, 
takže na to se asi budu soustředit. Asi bych měla 
vyřešit práci.

Máš už něco vyhlídnutého?
Budu pracovat pro tátu na stavebně-historických 
průzkumech, de facto pro památkáře. Myslím, že 
uměním se do určité míry dá živit, ale jednoduché 

to není, takže to beru tak, že budu dál malovat, dál 
budu dělat hudbu. Najdu si nějakou trvalejší práci 
a budu se soustředit na vystavování v galeriích – už 
nebudu nevystavovat v kavárnách. Ještě si chci 
udělat větší přehled o tom, s jakými lidmi, galeriemi 
a institucemi bych chtěla spolupracovat. Myslím, 
že už není dobré vystavovat v nevyhovujících 
prostorech, které ti mohou spíš uškodit, než 
prospět. A protože tady nemám žádné závazky, 
tak bych chtěla příští zimu odjet někam do tepla, 
třeba na uměleckou rezidenci. To je myslím super, 
člověk v jiném prostředí získá odstup, přijde na 
věci, na které by zde nepřipadl. Když budou finance 
a možnosti, tak bych chtěla cestovat.

Máš nějaký plán, jak se udržovat v povědomí 
umělecké scény či jak si udržet povědomí o tom, 
co se na ní děje?
Chodit na vernisáže, stýkat se s lidmi. Asi na to není 
úplně návod, ale stáhnout se do soukromí nedává 
žádný smysl. Což je asi věc, která na AVU chybí, 
něco, co by ti poskytlo ne snad návod, ale co by 
ti poodkrylo možnosti, jak lze fungovat po škole 
v uměleckém prostředí. Myslím, že většina z nás 
by si přálo prodávat, i když to samozřejmě není ta 
prvotní motivace, proč dělat umění.
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Ani ty jsi nebyla nejsvědomitější a nejpracovitější 
studentka, ne?
To ne. Mě vyčerpal první a druhý rok, kdy jsem 
se snažila všechny dohnat, či předčit v něčem, 
co nebyla malba, v níž jsem měla pocit, že na ně 
nemám, ale dnes se na to koukám jinak. Zpětně 
mi to přijde zbytečný. Pak jsem se další dva roky 
plácala mezi zkoušením nejrůznějších médií, která 
mi nešla, a tématy, která jsem neuměla uchopit. 
V tomto období mi přišlo dobré, že stačilo ve 
škole vykonávat jen minimum, protože kdyby se 
má očekávání naplnila v tom, že budu muset být 
superproduktivní a superdobrá celých šest let, tak 
bych se zbláznila.
 
Nebo nedostudovala.
Asi ne.
 
A vůči instituci. Přijde ti zpětně něco, co si 
myslíš, že by nebylo od věci změnit, protože ti to 
přijde v nějakém ohledu nefunkční?
Já myslím, že z povahy toho, co se na AVU dělá, moc 
věcí změnit nejde. Asi nebudeme druhá Karlova 
univerzita. Ale třeba mně nevyhovovaly způsoby 
komunikace ve škole. Toto uvědomění přišlo až 
s mým angažmá v akademickém senátu. Teprve od té 
chvíle mě některé věci a školní procedury začaly víc 
štvát. Třeba funkčnost a nefunkčnost hromadných 
sdělení a následné odezvy, bouřlivě probíhající 

kauzy, jejich další řetězení. Je jasné, že jsme malá 
profesní skupina a že se to nezmění, ale někdy mi ty 
výsledky přišly dost nešťastné. Někdo někomu třeba 
ukřivdí a tím vzniká velká zahořklost. Pořád se na 
AVU mluví o tom, že je třeba jednat otevřeně, ale pak 
se něco stane a je z toho na dlouho divná atmosféra. 
Teď samozřejmě odkazuji k tomu, co se dělo minulý 
rok. Vlastně mi to zpětně přijde dost absurdní. 
Je to asi úděl toho, že jsme umělci, plus podivné 
dědictví AVU jako instituce. Je únavné se pořád něco 
institucionálně učit a snažit se u toho i tvořit.
 
Ale ono to docela dobře ukazuje, jaké je 
umělecké prostředí i mimo školu. Zdá se, že se 
pohybujeme v malém prostředí, ale ono často 
není tak malé, jak vypadá na první pohled. Ale 
nechme to být. Ty jsi přešla od videa, textu přes 
instalaci ke kresbě jako svému primárnímu 
prostředku vyjádření. Jak k tomu došlo?
Některá vyjmenovaná média mi vůbec nešla. 
Nejsem dobrá produkční a současně neumím dobře 
spolupracovat. Nebo si to teprve musím osvojit. 
Tehdy jsem si všechno pokoušela vytvořit sama 
a myslím, že to nebyl moc funkční model – některá 
média si žádala jiný přístup, alespoň myslím. Měla 
jsem pocit, jako bych chodila někam na kroužek. 
Myslím, že jsem se nějak míjela se zvoleným médiem 
i s důvody, pro které jsem si ho zvolila. Vždy jsem si 
řekla: Tak video, tak fotka, tak text. Psaní mě bavilo, 
ale pak mě taky vyčerpalo a mám pocit, že jsem 

Hedviko, proč ses hlásila na AVU? Případně 
hlásila ses i někam jinam a proč ses pak rozhodla 
právě pro AVU?
Neměla jsem žádný jiný plán, hlásila jsem se tajně, 
nikomu jsem o tom, že se hlásím, neřekla. Asi jsem 
si chtěla dokázat, že jsem dobrá, hahaha. Chtěla 
jsem ukázat ostatním, že to zvládnu sama. Vnímala 
jsem AVU jako úběžník, kam chtějí téměř všichni.
 
Hlásila ses souběžně i na jinou školu?
Na FAVU, ale tam mě to moc nelákalo. Měla jsem 
divný pocit z té budovy, kde probíhalo přijímací 
řízení, bylo mi z ní úplně zle. Vlastně se mi ani 
nechtělo být v Brně. Hlásila jsem se do Ateliéru 
environmentu k Matěji Smetanovi a Barboře Klímové 
a přijímačky tam mi prostě nesedly. Posléze mi volal 
Matěj Smetana, že by mne vzali, ale že mne berete 
i vy, tak jsem si řekla, že je úplně jasný, kam půjdu.
 
Matěj ti vše vyzradil?
Vyzradil, řekla jsem mu, že určitě půjdu spíš na  
AVU, protože Akademie je pro mě významnější, 
zároveň jsem z místa i přijímaček měla lepší 
pocit. I z toho, že na AVU jsem šla víceméně na 
slepo, nebyla jsem předtím na konzultacích. Na 
dni otevřených dveřích jsem byla rok a něco před 
podáním přihlášek.
 
Do jakého ses hlásila ateliéru?
Hlásila jsem se do ateliéru Kresby. Kresbu jsem 
studovala na střední škole a nenapadlo mě, že to 
dělení na AVU je vlastně trochu jiné. U malby jsem si 
říkala, že vlastně nemaluji, a protože kreslím, musím 
na kresbu. Přesto bylo mé portfolio plné maleb, 
hahaha. Nakonec to ale vyšlo.
 
Měla jsi nějaká očekávání od AVU, která jsi 
později musela revidovat?
Větší očekávání jsem měla od sebe. Způsob, jakým 
jsem se hlásila na AVU, je příznačný, potřebuji si 

dávat nějakou challange, která mi umožní překonat 
moji úzkost a pokusit se dosáhnout milníku, který 
shledávám důležitým, nebo který i skrze ostatní 
hodnotím jako zásadní. Snažím se podobným 
způsobem nastavovat si měřítko pro to, co je dobré 
a co méně. Pak jsem se snažila na začátku studia 
každý den poslechnout nějakou přednášku, nebo 
číst nějakou knihu, abych toho věděla dost. Snažila 
jsem se vyrovnat se svou indispozicí, že nejsem 
malířka. Tehdy v našem ateliéru studovali prakticky 
jen malíři.
 
S kým jsi nastoupila?
S Tomášem Alferym, který potom nedodělal, myslím, 
druhák, a s jedním týpkem z Olomouce, který nástup 
na školu úplně vyghostil a šel studovat něco úplně 
jiného.
 
Myslím, že šel na práva.
Takže jsem měla očekávání hlavně od sebe a ta mě 
dosti vyčerpala. Později jsem zjistila, že očekávání 
jsou jistě potřeba, ale ne v takové míře, jak jsem 
si je nastavila já. Vlastně se v prvních letech má 
očekávání víceméně splnila. Většinou jsem ke 
škole přistupovala poměrně nekriticky a spíše se 
podřizovala. Až v pozdějších ročnících jsem se byla 
schopna zamyslet nad tím, co mi přijde nefunkční, 
nebo kde se má očekávání rozcházejí s realitou.
 
V čem se nenaplnila, a to jak ve vztahu k nám 
jako k pedagogům, tak k AVU jako instituci?
Teď nebudu mluvit o nikom konkrétním, ale občas 
jsem měla pocit, že někteří lidi dělali na škole 
minimum a v zásadě se jen tak potloukali, což 
mi v momentě, kdy jsem se neustále snažila tu 
pomyslnou úroveň dovedností dohnat, přišlo trochu 
neuvěřitelné, že jde i nedělat nic. Ale pak jsem se 
sama ocitla v situaci podobného typu potloukání 
a došlo mi, že i ono bloumání je důležitou a někdy 
nevyhnutelnou součástí pobytu na škole jako AVU.

Rozhovor
s Hedvikou Ocáskovou

Marek Meduna

Seděli jsme ve stínu na zahradě Akademie. Poškrábaný iPhone nahrával otázky a odpovědi. V čase budoucím 
se pomalu otevírala propast svobody, příležitosti i zodpovědnosti. Bylo léto a jeho teplý van nesl od Stromovky 
pokřik dětí i šum jakési události na Výstavišti. Hedvičina diplomová práce již byla nainstalována a lidé z komi-
se si již chystali svá povzbuzení, kritické postřehy či zvídavé otázky.
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si vůči němu vytvořila blok. Jsem ráda, že se teď 
nemusím vyjadřovat pomocí slov a že si na svém 
umění mohu pracovat sama a v klidu u kreslení 
přemýšlet, nebo u toho něco poslouchat. Ale 
i kresbě jsem se ze začátku vyhýbala kvůli tomu, 
že jsem ji dělal na střední, a proto mi její volba 
připadala až příliš jednoduchá.
 
U přijímacích zkoušek jsi měla dílčí performativní 
náznaky. Přemýšlela jsi o performanci?
Ano. Myslím, že někde v hloubi asi toužím po tom, 
dělat performance na subtilní, téměř neviditelné 
úrovni. Ale zatím jsem ráda, že nemusím vystavovat 
sebe sama, že můžu být osobní, ale ty obsahy 
zůstanou pěkně zabalené do kresby. Diváci 
mohou na kresby koukat, já je mohu, ale nemusím 
pozorovat a nemusím být v ten moment už aktivní.
 
Performer má také odstup od sebe sama, hraje 
nějakou roli, ne?
Ale je tam fyzicky, mě vyhovuje stát nepozorována 
v rohu.
 
Co máš vystaveno v rámci své diplomové práce?
Na diplomce mám spoustu jehel. Její hlavní část 
tvoří pět větších kreseb. Podle některých je to 
málo, podle jiných akorát. Ty kresby představují 
mé zamyšlení se nad pojmem truchlení. Ve zkratce 
mne fascinovaly způsoby, jimiž se lidé vztahují 
k předmětům, které pro ně zastupují emoce, které 
mají spojeny s konkrétními lidmi nebo situacemi.
 
Není lepší třeba slovo suvenýr/upomínka než 
truchlení?
Pro mě je slovo truchlení důležité, protože se 
vztahuje k mé osobní cestě, jak jsem k tomu 
výsledku došla. Ve smyslu toho, že někteří lidé 
nejsou schopni vyprat tričko po svém zemřelém 
partnerovi klidně deset let. Najednou se situace 
či člověk propojí s nějakým předmětem a oni 
nejsou schopni ten předmět opustit. Pro mě to má 
velký emoční náboj a já si to spojuji s truchlením. 
Fascinovaly mne ty silné emoce, které se mohou 
pojit s nějakým zvoleným předmětem. Z toho jsem 
vyšla, pak jsem přemýšlela, jaký vztah k truchlení 
a opouštění mám já, a pak jsem to přeložila do 
jednotlivých kreseb.
 
Není to obráceně, že lidé, kteří neprožili 
truchlení, neprošli nějakým rituálem, jehož je 
truchlení součástí, nejsou schopni propustit lidi 
či situace ze své moci? Myslím to tak, že samo 
truchlení může být přechodovým rituálem, který 
ti umožní něco či někoho opustit.
Je to nástroj, a ten nemusí být vždy účinný. Mě 
zajímá do velké míry právě patologie, když někdo to 
příslovečné tričko není schopen vyprat. Kdy jsou již 

schopni o své zkušenosti mluvit, kdy popisují, čím si 
prošli, že už jsou za tím, ale ty víš, že někde uvnitř je 
to truchlení nedokončené, nebo jsou v něm lapeni 
jak v pasti.
 
Truchlení tě zajímalo z osobních důvodů, nebo tě 
obecně zajímá konec věcí, pomíjivost a podobné 
motivy?
Zajímá mě konec věcí. Mám až úzkostnou empatii 
k některým věcem. Vnímám je jako autonomní 
entity. Občas je mi něčeho až extrémně líto a často 
bez zřejmého důvodu. Třeba když mi vypadne 
z kapsy sponka, nebo třeba když uklízím nepořádek 
ze stolu. Například jsem si koupila křepelčí vajíčka, 
protože se mi líbil jejich obal a měla jsem pocit, že je 
„zradím“, když je nechám ležet v regálu.
 
Ta se vaří jen 90 sekund, hahaha.
To je na nich nejlepší, hahaha.
 
Dost blbě se ale loupou.
Dají se na ně koupit speciální nůžky. Každopádně 
na obale byla nakreslena taková křepelka. Její 
kresba se mi strašně líbila. Najednou mi ten ptáček 
přišel takový malý, křehký a pomíjivý, byl ztvárněn 
v měřítku, které ve mě vyvolalo velmi silnou emoci. 
Proto jsem si ten papírový obal schovala. Ale později 
jsem ho omylem hodila do koše a když jsem ho 
viděla v tom koši, tak mne zabolelo u srdce.
 
Nesouvisí to i s tvým vztahem k detailu? 
Kdy pomocí drobností pracuješ s divákovou 
pozorností?
Určitě. Detail mi pomáhá v tom, že často nevím, 
co je ten big picture. Jak je možné se vztáhnout 
k nějakému celku? Myslím, že celistvosti nejsem 
schopna dosáhnout. Určitě je možné o schopnosti 
ukázat celek uvažovat jako o skillu, který možná 
zatím nemám, nebo mi není vlastní. Ale současně 
mi celky přijdou příliš doslovné, baví mne spíš 
různé kryptické detaily, které mohou z různých úhlů 
poukazovat k rozmanitým věcem, ale současně 
jsou natolik specifické, že tě lákají položit si otázku: 
V jaké jsou použity situaci, čeho jsou součástí? 
Znamenají něco, nebo jde jen o hru? To mne zajímá 
a baví, protože se to odehrává v rovině, ve které jsem 
schopna dílo pečlivě dotáhnout do podoby, kdy 
mám pocit, že funguje.
 
Vybíráš zobrazené drobné předměty z nějakého 
specifického okruhu reality? Jak přemýšlíš 
o výběru toho, co zobrazit?
Určitě vycházím z předmětů, kterými se sama 
obklopuji. Tomu se člověk nevyhne. Vždy mě zajímá 
poměr specifičnosti a obecnosti, třeba ten kus 
suché rostliny, který je zároveň kusem suché mrtvé 
květiny a současně se jedná o poupě. Zajímá mě, 

proč si někdo schová poupě, nebo snad odkud 
spadlo. Nebo zda ho tam někdo naaranžoval. 
Přitahuje mne i nepravděpodobnost sousedství 
zobrazených předmětů. Také chci, aby ty předměty 
byly vnímány jako hezké, aby tam byl ten kontrast. 
A také lidé obecně spíš chovají city k hezkým 
věcem, což šperk i květina jsou. Současně se 
snažím, aby působily do jisté míry narušeně.
 
Může to souviset se stereotypním vnímáním toho, 
co je ženské?
Ne.
 
Ale jak šperky, tak květiny jsou spjaté s ženami, 
ne?
Samozřejmě něco na tom je, ale já bych to nechtěla 
redukovat ve smyslu, že já jako žena dělám hezké 
a zdobné věci, protože to tak ženy dělávají. Vnímám 
ty své kresby unisexově. Jsou v nich momenty, kdy je 
něco probodáváno velkou dlouhou jehlou, nebo tam 
je pinzeta, o které by si někdo mohl myslet, že to je 
pinzeta na vytrhávání obočí, ale v tomto případě se 
jedná o chirurgickou pinzetu.
 
Nedostáváme se těmi jehlami k akupunktuře 
a stimulování bodů, pomocí nichž se ovlivňuje 
celek těla?
Ty jehly tam jsou, protože dobře fungují s plochou 
kresby jako potenciální kotevní bod, současně jsou 
zbaveny jakéhokoliv náznaku funkce, která by mohla 
vést k představě šití. Zároveň mne baví objekt jehly 
samotné, která je natolik malá, že člověku nebo 
kresbě neublíží, ale současně má natolik ostrý hrot, 
že dokáže probodnout jak papír, tak kůži.
 
Ty jsi vystavené kresby specificky adjustovala 
a okolo nich jsi duplikovala některé motivy, které 
jsou na nich, do většího instalačního celku, proč?
Asi mám ráda, když jsou kresby zasazeny do větší 
instalace. Nevím, jestli to je nedostatečností 
kreseb a mé schopnosti dotáhnout je do stavu, 
kdy by se bez okolní instalace obešly. Myslím, že 
instalace pomáhá ve čtení samotných kreseb. Ráda 
komponuji skrumáž detailů okolo kreseb, okolo 
adjustace, mám pocit, že zobrazené předměty na 
kresbách a fyzicky přítomné předměty zapojené 
do instalace se vzájemně nasvěcují. Baví mě jejich 
vzájemná symbióza. Některé předměty tam jsou, 
protože mne přitahovala jejich materiálovost. To je 
důvod, proč je součástí instalace zrcadlová barevná 
koule. Vždy jsem na ni koukala jako na nejhezčí 
objekt na babiččině zahradě. Svítilo na ni slunce, 
odrážela se v ní celá zahrada. Před dvěma lety jsem 
byla na výletě a někdo ji měl na plotě a já jsem si 
řekla, že musí být součástí mé diplomky, tak jsem 
ji dala do instalace. Zároveň ta zrcadlová koule 
odráží své okolí a já jsem na více úrovních pracovala 

s principem odrazu i v samotných kresbách, tak se 
to hezky propojilo.
 
Představme si hypotetickou situaci. Po diplomce 
je ti nabídnuta výstava v galerii, která se skládá 
ze dvou místností. A ty by sis mohla vybrat ze 
dvou možností, buď by v jedné místnosti byla 
instalace a ve druhé kresby, zatímco druhé  
řešení by spočívalo v symbiotickém smíšení 
kreseb a instalace. Kterou variantu by sis 
vybrala?
Dala bych všechno všude.
 
Jaká máš očekávání a plány ohledně toho, co 
přijde po diplomce a konci studia? Truchlíš?
Netruchlím, jsem ráda, že už končím. Chci se 
vyhnout bilancování a musím říct, že mám spíš 
strach z života v uměleckém prostředí. Kde budu 
pracovat? Kolik budu mít času? Budu muset chodit 
na vernisáže, posílat portfolia, dělat networking, což 
je pro mě zatím podivná disciplína, ve které neumím 
chodit. Pokud teda nejsou vytvořené vhodné 
podmínky nějakou vyšší silou.
 
Co jsou vhodné podmínky?
Společní známí, náhodná setkání, nechodit za 
někým zištně, často pak nevím, jak s lidmi mluvit.
 
Máš nějaký plán, jak překonat své zábrany?
Ne.
 
Ale přemýšlela jsi o tom, ne?
Přemýšlela, ale nic jsem nevymyslela.
 
Ale na Akademii jsi získala slušný základ 
sociálního kapitálu, základ sítě už je založen, ne?
To asi jo. Ale chtěla bych to držet v rovině osobních 
přátelských vztahů, než se začnu soustředit na fakt, 
že to může znamenat společné výstavy, nebo cíleně 
poznávat kamarády mých kamarádů a rozšiřovat tak 
onu síť.
 
Nezajímalo tě někdy rozšířit síť za hranice 
svých vrstevníků? Potkat se se staršími umělci 
a umělkyněmi?
Já vlastně nevím, mnozí mi přijdou skvělí, mám 
pocit, že k mnohým se v současnosti buduje 
pomyslný most a oni a ony jsou tak víc vidět. Ale já 
budu spíš budovat most přes svou babičku a pak 
uvidím.
 
Co očekáváš od ohlasu či reflexe své diplomky?
Ráda bych, aby ji Jan H. Vitvar zmínil v Respektu 
jako jednu z top diplomek, ale myslím, že nedojde 
až tam, kde je vystavena – přeci jen je ve druhém 
a trochu skrytém patře budovy architektury, hahaha.
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Je pro tebe důležitou metou být zmíněna či 
reprodukována Janem H. Vitvarem na webu 
Respektu?
To ne. Úplně to nerespektuju.
 
Co by pro tebe bylo v tomto směru důležité?
Kdyby mi třeba nabídli rezidenci, kdyby si někdo 
koupil moji kresbu, nebo kdyby si někdo jiný řekl, ta 
diplomka byla dobrá, pojďme jí nabídnout prostor 
k tvoření. To by mi přišlo fajn a cítila bych to i jako 
validaci ze strany uměleckého světa. Ale pro mě je 
i dobrý, když lidi, které mám ráda, řeknou, že se jim 
diplomka líbila a já budu cítit, že mi to neříkají jen 
proto, že mne mají rádi.
 
Jak to poznáš?
Zeptám se stromů, hahaha.

Jitko, proč ses přihlásila na AVU?
Pro mě byla AVU splněným snem. Ve věku, kdy se 
lidé na školu obvykle hlásí, mi umřel táta a řešila 
jsem tak hlavně různé existenční problémy, takže 
se to mé hlášení odsunulo až na dobu nedávnou 
a tehdy jsem si řekla kdy jindy, ne-li teď, protože 
jinak by už bylo opravdu příliš pozdě.
 
Před tím ses nikdy nehlásila?
Hlásila jsem se poprvé. Nikdy jsem neměla pocit, že 
bych kreslila a malovala tak skvěle, abych se na AVU 
mohla hlásit, tak jsem to pořád odsouvala.
 
A kolik ti bylo, když ses odhodlala přihlásit?
Šestatřicet.
 
To už jsi měla děti, ne?
Jo.
 
Bylo těžké skloubit studentský a rodinný život?
Zachovala jsem se hrozně sobecky. Sbalili jsme se 
a všichni jsme se kvůli mně odstěhovali z jižních 
Čech do Prahy. Takže pro mě to byl ve všem velký 
životní zvrat. Můj přítel tehdy odešel z práce, já jsem 
našla, že Knihovna Václava Havla někoho hledá, tak 
jsem mu řekla, ať to zkusí, že když se dostane, já se 
určitě dostanu taky.
 
Tak to byl risk.
Byl. On věděl dřív, že ho vzali, hahaha.
 
Jaký bylo přijímací řízení?
Mě bavilo. V jeho rámci se sešli strašně fajn lidi, 
pomáhali jsme si a kamarádíme spolu doteď, což prý 
není obvyklé.
 
Naplnila pak AVU tvá očekávání?
Já jsem vždy jednou ročně malovala obrazy 
na výstavu, kterou jsme měli jako absolventi 
budějovické pedagogické fakulty, pak jsem se 

vstupem na AVU vsadila na to, že se budu živit 
malováním, takže jsem pořád malovala, a bylo 
zvláštní si uvědomit, kam až se můžeš za půl roku 
posunout. Pak do toho vlítnul covid, což byla taky 
dosti divná zkušenost. Člověk se vstupem na školu 
zjistil, že své domnělé jistoty ztratil, takže jedinou 
jistotou mi bylo jen to malování. Zároveň se na mě 
nevykašlali lidi, které moje obrazy bavily, takže si je 
tu a tam koupili a tím mě podpořili. Takže se mi to 
těžké období podařilo překlenout. Pak přišla ruská 
agrese proti Ukrajině a nám současně zavolal bytný, 
že zvedne nájem o osm tisíc, nebylo to snadný.
 
Mohla bys specifikovat důvody, proč ses chtěla 
dostat na AVU? Chtěla jsi získat sociální kapitál, 
osvojit si nějaký typ dovedností či něco jiného?
Já jsem šla na školu s hroznou pokorou, myslela 
jsem si, že AVU představuje pomyslný vrchol 
českého umění, ale postupně jsem si uvědomila, že 
jsem to viděla hodně zkresleně.
 
Máš stále pocit, že AVU je vrcholem českého 
umění?
Já bych ji ani nepřeceňovala, ani nepodceňovala. 
Člověk si musí najít na AVU, co je pro něj přínosné. 
Já jsem se na škole dostala ke grafickým technikám, 
otevřel se mi prostor nejrůznějších profesních 
kontaktů, což je skvělé. Zároveň do příchodu na 
AVU jsem nikdy s nikým o svých věcech nemluvila. 
Nikomu jsme nemusela vysvětlovat, co dělám. 
Když jsi z malého města, kde na tvou výstavu chodí 
maximálně tvoji známí a když ti na vernisáž náhodou 
zabloudí nezasvěcený divák, tak pokud na první 
pohled nerozpozná, co je na obraze namalováno, 
tak to považuje za nedostatek. Takže když jsem 
přicházela na školu, tak jsem jako malířka neměla 
moc vysoké sebevědomí, protože lidé buď k mojí 
tvorbě mlčeli, nebo říkali, že je špatná, že mým 
obrazům nerozumí a že se malováním nelze uživit. 
Na základě podobných impulzů jsem vstupovala na 

Rozhovor
s Jitkou Petrášovou

Marek Meduna

Vyzvedl jsem Jitku během instalace její diplomky v ateliéru 32. Prošli jsme Akademií, abychom se mohli 
posadit na zahradě, kde byl větší klid pro rozhovor. Měli jsme výhled na cvrkot u venkovního sezení klubu AVU. 
Opodál nějací sochaři dodělávali své práce. Termín vernisáže diplomek se kvapem blížil.
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školu se staženou prdelkou a hodně jsem o sobě 
pochybovala. Vlastně trochu pochybuju pořád, což je 
asi správně.
 
A není na místě jistá míra skepticismu vůči 
umění, třeba zde strany rodičů, vždyť vytváření 
umění není tou nejpraktičtější činností na světě?
Chápu. Ale já jsem přišla ze zaprděnýho prostředí 
Strakonic, které fungují na bázi žrádla a piva. 
Pokud se v tomto prostředí věnuješ umění nebo 
literatuře, tak to vyloučení se na tobě dříve nebo 
později podepíše. Všichni jsou hrozně pesimistický 
a skeptický, mají pocit, že všichni kradou a vzájemně 
se podezírají. Takže svým způsobem bylo pro mne 
výzvou dokázat, že při správném nastavení mysli 
tomu tak nemusí být.
 
Kdybys šla znovu do prváku, doporučila by sis 
udělat něco jinak?
Asi jo. Prvák byl pro mě skvělý, vlítla jsem do studia 
po hlavě a naprosto jsem si ho užívala. Vlastně 
nejlepší bylo počáteční období, kdy jsem byla ničím 
nepolíbená a vůbec jsem se neorientovala. Ale jak 
zjistíš, že tě někdo sleduje, tak na tebe padne tíha 
odpovědnosti. S tím bych se zpětně chtěla naučit 
pracovat. Asi nejlepší je se na všechna očekávání 
vykašlat, v čemž mne utvrdily i některé konzultace. 
Uvědomila jsem si, že kvůli podobným omezením 
jsem studovat nešla. Nejsem tady od toho, abych 
někomu plnila přání, nemůžu pořád dělat něco, co 

se někomu líbilo z mých obrazů před pěti lety. Takže 
asi primárně chci dělat pro sebe.
 
Ale současně by člověk měl být schopen 
naslouchat tomu, co říkají pedagogové i spolužáci, 
ne? Asi bys měla být schopna přizpůsobovat se 
a současně zůstat sama sebou, ne?
Není to jednoduchý. Mně přijde, že nejdůležitější je 
v umění autenticita.
 
Jak ji poznáš?
Asi intuitivně, hahaha. Je důležitý hodit za sebe, 
když o tobě někdo něco kritického napíše nebo 
řekne.
 
Jsou umělci, jejichž tvorba působí autenticky, ale 
sami takoví nejsou…
To je asi otázka sebevědomí. Pro mne je ale důležitý 
být v souladu sama se sebou a zároveň se stále 
někam posouvat a jít do rizika. Myslím, že i ta moje 
diplomka je svým způsobem riskantní. Už se mi pár 
lidí neozvalo, protože preferovali čisté bílé obrazy 
z předchozího období. Já se k nim sice občas vracím, 
ale stále se posouvám někam dál. Když mne někdo 
k něčemu nutí, tak to spíš začnu nesnášet a vyhýbat 
se právě té preferované poloze.
 
Takže se tvůj malířský přístup od prváku 
k diplomce výrazně proměnil?
Vlastně ano. Začala jsem třeba hodně pracovat 

s figurou, což může souviset s tím, že jsem si začala 
jako umělkyně víc věřit.
 
Co je tedy tvou diplomkou? Jak moc byla 
plánovaná a jak moc se měnila v průběhu práce 
na ní?
Plánovaná příliš nebyla. Hodně mě překvapovalo, že 
spousta mých spolužáků mi říkala, že už od třeťáku 
věděla, co udělají v rámci diplomky. Já jsem měla 
spíš taková nejasná tušení, ale v rámci samotné 
práce na ní jsem si otevřela několik dalších témat, 
která se budu muset naučit komunikovat.
 
A to jsou?
Pro mě to je určitě návrat sama k sobě a ke svým 
kořenům. Snažím se nepředstírat nic sama před 
sebou. Je fakt, že jsem si v diplomce otevřela 
některá témata, o kterých se mi bude těžko mluvit 
a která vycházejí z mých dětských zkušeností. 
Myslím, že je budu muset nejprve nějak zpracovat.
 
Tvoje diplomka se jmenuje Zahrady dnes 
zanedbané, k čemu se vztahuje ten název?
Ten název se vztahuje k nálezu sešitu po mém 
pradědečkovi, ale i k tomu, jak se dnes k sobě mnozí 
chováme. Když jsem před šesti lety nastupovala na 
AVU, tak mi umřela babička, a celá moje diplomka 
se vlastně vrací k tomu místu, kde celý život žila 
a které současně nenáviděla. Takže sen jednoho 
může být pro druhého těžkým údělem. Já jsem to 
stavení a zahradu vnímala coby dítě jako skvělé 
místo, až později, jak babička začala mluvit o svých 
pocitech, jsem ji začala vidět i jinak.
 
To byl grunt po tvém pradědečkovi?
Ano. Právě on zakázal babičce studovat, protože 
jí řekl, že ji ustanoví dědičkou. Babiččina sestra 
šla studovat do Prahy, myslím, že babička to nikdy 
nepřekousla. Pak už žila jen život, který si nevybrala, 
po boku s mužem, kterého nesnášela. Moji mámu 
pojmenovala po bývalce svého muže. Až do té míry 
byla vůči sobě hnusná. Umírala pak jako úplně 
nešťastná bytost, která nesnášela vlastní život.
 
To máš před sebou zajímavá témata. Ale zároveň 
musím říct, že v tvých obrazech podobný typ 
těžkých témat vlastně nevidím.
To je tím, že se pořád o tom učím mluvit, ani 
nevím, co všechno otevírat, o čem všem mluvit při 
osvětlování toho, co stojí v pozadí jednotlivých 
obrazů.
 
Ono je vždy otázkou, jak ze soukromého udělat 
obecné.
Já v tom cítím nějaký obecný směr. Zároveň ani já 
nevnímám mateřství jako šťastné období. Své děti 
samozřejmě miluju, ale nesnášela jsem být zavřená 

doma, tu dokola se opakující každodennost. Takže 
v pozadí je i hodně ze mne, ale nechtělo se mi o tom 
mluvit.
 
Mateřství je náročné. Kolik máš dětí?
Dvě. Ale nikdy jsem děti nechtěla, hahaha.
 
Už jsou ale starší, ne?
Jasně. Teď už je to super, protože to jsou moji 
parťáci. Ale takové to piplání se s těmi nejmenšími 
bylo pro mne těžkým údělem. Jasně, že i tohle 
období přinášelo krásné chvilky, ale celkově jsem 
moc nadšená nebyla.
 
Takže tvá diplomka se skládá z větších obrazů, 
z řady menších, z kreseb voskovou batikou 
a leporela s ilustrovaným textem tvého 
pradědečka. Jaké jsou tematické odlišnosti 
těchto jednotlivých částí?
Skoro vždy, když si vytyčím nějaký cíl, tak se mi 
po prvních obrazech začne postupně posouvat 
k něčemu jinému.
 
Ale když se rozhodneš, že budeš akcentovat třeba 
mytologicko-fantaskní prvky, tak se je můžeš 
snažit uplatnit i u obrazu slepic, ne?
Pro mne ho ale mají, my jsme slepicím říkali 
holoprdky, taky tam mám obraz kohouta-muže. 
Babička je zachraňovala z Vajexu. Všechny měly 
vyzobané prdele, protože je tam šikanoval kohout.
 
Takže to je kritika patriarchátu, hahaha.
Hahaha. Může být. Podobná témata jsou i v tom 
leporelu. V tom pradědečkově textu je žena 
zobrazená především ve služebných rolích. Chápu, 
že praděda to nemyslel zle, asi to byl tehdejší 
standard. On tvrdil, že si tu svou chalupu koupili 
s prababičkou společně a že měli šťastný život, ale 
podle mě se nikdy své ženy nezeptal, jestli je tam 
šťastná, jestli ji naplňuje být s dětmi nebo když 
dřela sedlákovi na poli. Žili v hrozné bídě. Zároveň 
jsem v jeho textu vnímala silné environmentální 
prvky, protože jeho vztah ke krajině a půdě mi přišel 
velmi citlivý, popisuje růst každého zasazeného 
stromečku. Pak ale můj bratranec, který vše zdědil, 
dům zboural a zahradu vykácel. Na holém pozemku 
postavil oranžovou novostavbu, což mi přijde 
nepatřičný, hnusný a hlavně neuctivý, ale chápu, že 
třeba vyrostl v rodině, která měla hodnoty či vkus 
poskládané jinak.
 
Jak jsi našla ten pradědečkův text?
Strašnou náhodou. Poprosila jsem sestřenici, 
jestli by mi nepřivezla jednu knihu z babiččiny 
pozůstalosti, takovou tu „Babičko, vyprávěj“. Dá 
se totiž koupit jakási předtištěná kniha, do které 
babičky mohou vyplnit, co si pamatují a tím své 
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vzpomínky předat dál. A právě tu jsem si chtěla 
půjčit, babička ji sice nikdy nedopsala, ale něco 
tam přece jen bylo. Babička neuměla popsat žádný 
šťastný chvilky, jen pořád popisovala práci, dřinu. 
Prostě jsem si to chtěla přečíst a současně s tím mi 
sestřenice přivezla takový sešit. Říkala: „Ještě tam 
je něco od nějakého Pasauera, je to ručně psaný, to 
si klidně nech.“ Když jsem se do toho začetla, tak mi 
to přišlo strašně zajímavý a chtěla jsem to uchovat 
a svým způsobem to poslat dál, byť je to občas velmi 
osobní.
 
Nepřemýšlela jsi ve vztahu k tématům, jako 
jsou paměť nebo dědictví o tom, jestli nekladou 
specifické nároky na samotnou malbu, na její 
formu?
Myslím, že v malbě se můj přístup hodně mění podle 
toho, co si to či ono téma žádá. Takže bych řekla, že 
do určité míry ano. Ale zároveň jsem si u diplomky 
řekla, že se vykašlu na jakékoliv předlohy a budu 
vycházet jen ze své hlavy a opřu se o to, o čem si 
myslím, že to umím. Že se pokusím vyhnout jakékoliv 
cizí estetice, že se pokusím vybudovat každý obraz 
po svém. Hodně se také změnilo množství času, 
které jsem u jednoho obrazu strávila.
 
Víc?
Jo. Ale to se změnilo i tím, že jsem si konečně 
pronajala ateliér, předtím jsem pracovala v ložnici 
a tam to musíš v určitou chvíli zabalit, protože ti do 
toho leze pes, pak přijdou ze školy děti.
 
Ty jsi částečně přešla i z akrylových barev na 
olejové, ne?
Zčásti ano, protože mne vždy lákaly, ale pořád 
mám ráda pastózně nanášené barvy, a nevím, 
jestli ji zvládnou i olejové barvy. Akryl byl pro mne 
praktickým řešením: nesmrdí a rychle schne.
 
Myslím, že olejové barvy jsou pro pastózní malbu 
ještě vhodnější.
Říkám, že mě lákají, teď s ateliérem se mi otevírají 
nové možnosti.
 
Ještě k té předchozí otázce.
Já jsem ti z ní utekla, hahaha.
 
Když tě zajímá rodinný původ, nepřemýšlela 
jsi o tom stopovat jakýsi kulturně-místní 
původ zdejšího pojetí malby, rodokmen, cosi 
specifického jako třeba Lada, Kubišta, nebo 
třeba Ouhel?
Ouhela mám strašně ráda. Ten je senzační. Možná 
až někdy v budoucnu, zatím jsem na to nenašla 
čas, kterého nemám nazbyt. Spousta věcí se mi 
drolí, vždycky si říkám, že bych potřebovala víc 
času, abych se do toho mohla pořádně ponořit. Ale 

mám ráda, když jdu do ateliéru a nic jsem před tím 
neviděla, protože bezprostředně viděné obrazy mi do 
malování automaticky lezou. Alespoň já to tak mám, 
že jsem jak houba. Třeba si projdu výstavy a pak 
použiju nějaký motiv, abych teprve z odstupu zjistila, 
odkud jsem ho vzala.
 
Třeba to není automaticky špatně. Opakováním 
se učíme všechno, ne?
Já jsem ráda, když nejsem zahlcená vizuálními 
podněty. Blbě se mi pracuje, když pendluju mezi 
AVU a ateliérem. Raději se soustředím a několik 
dní strávím prací v ateliéru, kde se můžu soustředit. 
Nedávno jsem poslouchala rozhovor se Sopkem, 
který říkal, že když jde do ateliéru po delší době, tak 
je to, jako kdyby začínal znovu. Já to mám do nějaké 
míry podobně. Robert Šalanda mi vždy vytýkal, že 
si nemůžu dovolit mít různé styly. Mé malování je 
podobné řece, po které se, když nemaluju, vracím 
zpátky, abych znovu hledala, jak ke svému tématu 
přistoupit, které přítoky prozkoumat. Myslím, že 
nejsem malíř stabilního rukopisu, různorodost mne 
vždycky bavila.
 
Jaká máš očekávání ohledně života, který přijde 
po diplomové práci a ukončení studia na AVU?
Mám vyzkoušeno, že nejlepší je nic nečekat. 
Přehnané ambice většinou vedou k rychlému 
vystřízlivění. Zatím mi to vždy ve vlnách fungovalo. 
Vždycky se ozvalo pár zájemců, kteří si některé 
obrazy nakoupili, já jsem pak chvíli byla v klidu. 
A pak přišlo období, kdy prodejů bylo poskrovnu. To 
jsem pak musela víc řešit, do čeho investuju zbytky 
peněz. Ale život tak trochu na hraně mě baví. Čím 
dál víc zjišťuji, že mít hodně hmotných statků je 
akorát starost navíc, kterou nepotřebuju.
 
Máš záložní plán B, pokud zjistíš, že živit se 
uměním je příliš obtížné, ne-li nereálné?
To rozhodně nemám, hahaha. Jako že budu prodávat 
rohlíky? Ne, nebudu. Já jsem se dost dlouho živila 
tím, že jsem dělala autorskou módu. A dospěla jsem 
do stádia, kdy bych potřebovala mít někoho k ruce 
a v ten moment mě to přestalo naplňovat. Ze dne 
na den jsem s módou skončila a tím položila dobře 
fungující značku.
 
Jak se jmenovala?
Od Světlušky. To je název, který inspiroval můj 
kamarád restaurátor, který je již mrtvý a se kterým 
jsem vždy chodila na rum a on mi říkal, že svítím 
jako světluška, když chlastám. Tak jsem dostala tuto 
přezdívku.

Jánosi, proč ses rozhodl studovat umění?
S uměním jsem byl vždycky v kontaktu. Zpětně 
jsem se dozvěděl, že se moje máma bála toho, že 
jsem až moc citlivý. Viděla, jak mě emoce dokážou 
unést, a myslela si, že to může být až nebezpečné. 
V naší rodině je víc citlivých lidí, ale když nevíš, jak 
se svou citlivostí zacházet, tak hůře zvládáš pocity 
své i jiných. Domnívám se, že je v tom strach ze 
samotných emocí. Možná se jedná o transgenerační 
věc. Původně jsem chtěl, protože se můj otec věnuje 
motorkám a autům, být designérem dopravních 
prostředků, chtěl jsem navrhovat vzhled aut. Vzali 
mě pak na Slovenskou technickou univerzitu, 
nastoupil jsem na bakalářské studium, které bylo 
spíš o ručním kreslení než o práci se softwarem 
na počítači. Ve třeťáku jsem začal spolupracovat 
se Škodovkou a uvědomil jsem si, že je vše trochu 
jinak, než jsem si to představoval. Cítil jsem se jako 
šroubovák, obklopený designem, jazykem a věcmi, 
které už byly dávno vymyšlené.

Chyběla ti u designu rukodělnost?
Ano. Chodil jsem na ZUŠku, takže krajinomalbu 
jsem dělal někdy od dvanácti, třinácti let. O něco 
později jsem začal chodit malovat do přírody. Posléze 
jsem také začal malovat figurální věci – expresivní, 
existenciální. Řekněme – trable. Systematicky 
maluju od šestnácti, v kontextu toho, o čem mluvím, 
byla vlastně i moje bakalářka spojená s tématem 
arteterapie, v té době se má tvorba blížila svého 
druhu arteterapii. Při studiu designu jsem spíš 
vyráběl něco, co se blížilo uměleckým objektům.

Na AVU jsi tedy nastupoval jako diplomovaný 
designér?
Nakonec jsem design dostudoval, protože u nového 
profesora Martina Baláže jsem cítil, že mi učení dává 
konečně smysl. Také jsem doma pořád slýchával 
věty o tom, že školu musím dokončit, že titul ze 
Slovenské technické univerzity mi dá jistotu, že 

budu mít uplatnění, že si bez problémů najdu práci 
a že malovat přece můžu ve volném čase. Rodina mě 
směřovala tímhle směrem, nejdřív k architektuře, 
kterou máma vnímala jako seriózní „polgári munka“, 
což znamená „šlechtická práce“. Tedy práci, která 
s sebou nese finanční stabilitu i jisté společenské 
postavení. Architektura měla být ideální volbou, ale 
i design byl pro rodiče přijatelným kompromisem.

Abychom to upřesnili, vy žijete na hranicích 
Slovenska a Maďarska?
Jo, jo, jsme od hranic asi dvacet pět kilometrů. Z tátovy 
strany máme kořeny v Maďarsku, jeho praděda se 
v rámci Maďarska přestěhoval na místo, kde žijeme 
doteď. Jak se po první světové válce změnily hranice, 
tak přestože se nikdo nikam nestěhoval, tak se změnil 
stát, ve kterém moje rodina žije.

To musí být ohromná výhoda mluvit slovensky, 
maďarsky, anglicky, rozumět česky. Znamenalo 
pro tebe rozhodnutí „jít do Prahy“ cestu na 
Západ?
Vlastně to tak bylo. Když jsem končil svá studia 
v Bratislavě, tak jsem začal konzultovat se 
slovenským malířem Markem Ormandíkem a právě 
díky němu jsem začal chodit na Vysokou školu 
výtvarných umění v Bratislavě na figurální kresbu. 
Na designu jsme měli kreslení figury jen v rámci 
bakalářského studia, předtím jsem chodil na gympl, 
takže jsem cítil potřebu se zlepšit. Na kresbě lze 
velmi dobře rozpoznat, kdo kreslit umí a kdo ne. 
Proto jsem chtěl na sobě co nejvíc pracovat, abych 
svoji kresbu co nejvíc vylepšil.

Na AVU ses hlásil rovnou k Robertu Šalandovi?
Hlásil jsem s k vám a k Robertovi, ale jeho jsem měl 
na prvním místě. Ze Slovenska jsem AVU vnímal 
jako elitářskou školu. Vždyť na Akademii studovala 
většina největších jmen československého umění. 
Zároveň jsem měl dojem, že je velmi těžké se na 

Rozhovor
s Jánosem Vámosem

Petr Dub

Rozhovor mezi Petrem a Jánosem proběhl po sérii odkladů až na konci léta. Časový odstup nabídl zvláštní 
příležitost ohlédnout se za proběhlým studiem, ale i za samotnou diplomovou prací, a to s adekvátním 
odstupem. Během rozhovoru ze stolu v ateliéru po obou debatujících mrkala „pálinka“ ze sadu maďarského 
dědy.
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ni dostat, takže jsem o této možnosti začal reálně 
uvažovat až později. Nejdřív jsem přemýšlel nad tím, 
že bych zkusil přijímačky na Umprum, že bych si tam 
dodělal jen magistra. Domluvil jsem si konzultaci 
s vedoucím ateliéru malby Jiřím Černickým, když 
jsem za ním byl poprvé na konzultaci, tak na mě 
skoro až vyskočil. Možná trochu přeháním, ale bylo 
to s ním „náročné“.

Ha, ha! Jirka určitě umí motivovat i negativně.
Ve výsledku myslím, že reagoval správně. I když 
jeho způsob podání bylo těžké strávit, ale zpětně 
musím říct, že mluvil k věci. Řekl mi něco ve smyslu: 
„Mladý pane, vidím, že potřebujete malovat. Ale měl 
byste být schopen odpovědět nejen na to, proč vy 
potřebujete malbu, ale i proč malba potřebuje vás.“

To je otázka, na kterou nevím, jak bych sám 
odpověděl.
Po té konfrontační konzultaci jsem dva měsíce 
vůbec nemaloval. Časem jsem si ale uvědomil, že 
to, co říkal, bylo zásadní otázkou a že mě to svým 
způsobem posunulo.

Nakonec ses na AVU dostal a strávil na ní 
v různých ateliérech, včetně zahraničních 
stážích, dalších pět let. Co zásadního sis ze 
studia odnesl?
Dost o tom přemýšlím, a řekl bych, že v uměleckém 
a designerském prostředí jde o něco úplně jiného. 

V designu je podle mě vizuální forma podstatnější 
než obsah.

Očekával jsi od studia designu hlubší oborové 
poznání, nebo ti šlo spíše o zlepšení vlastních 
designerských dovedností?
Nevím, protože si přesně nepamatuji, co jsem si 
tehdy myslel. Už jsem v té době ale tušil, že bych se 
nejraději celý život věnoval malbě, nebo obecněji 
umění. A přišlo mi, že možnost studovat na AVU 
k této metě nějakým způsobem určitě přispěje. 
Buď se tam naučím lépe malovat, nebo získám jiné 
dovednosti. Během studií na Slovenské technické 
univerzitě jsem měl často pocit, že malbu spíš cítím, 
než že ji skutečně umím. A právě to jsem si chtěl 
trochu doplnit, aby moje malba byla vědomější. 
Myslím, že to bylo i tím, že jsem tam studoval už jako 
dospělý s větší znalostí toho, co bych rád ze studia 
vytěžil. Během roku mezi bratislavskou technikou 
a pražskou Akademií došlo ke změně mého přístupu. 
Už jsem nechtěl jen zpracovávat svoje emocionální 
stavy a využívat malbu jako jakousi arteterapii. 
V maďarštině máme frázi popisující krizi středního 
věku, jíž říkáme „krize zavírání dveří“. A naopak 
pro zmatky dvacátníků se používá pojmenování 
„krize otevírání dveří“, kdy na tebe doléhají výzvy 
a zodpovědnost dospělého života.

V maďarštině máte ekvivalent krize středního 
věku pro dvacetileté?

Přesně tak. Je to panika dvacátníků z otvírání 
dveří. Maďarština je zajímavá i tím, jak snadno 
můžeš spojovat a vytvářet nová slova. Adéla, moje 
přítelkyně, se teď učí maďarsky a říká, že jí to přijde 
vtipné, protože si v podstatě můžeš „vymýšlet“ slova, 
třeba: „internétovať“, „facebookovať“, „vínovať“… 
prostě všechno zakončit na -ovat. Například 
„internetezni“ znamená být na internetu, a tak 
podobně. Podle mě je to tím, že v maďarštině máme 
téměř na všechno úplně odlišná slova. Na rozdíl od 
češtiny nebo slovenštiny, kde často používáš jeden 
kořen, z nějž tvoříš další významy.

Ze studia na AVU mi ale stále utíkáš. Mám pocit, 
že tě zásadně ovlivnil pohyb mezi Maďarskem, 
Slovenskem a Českem. Jaké jsou podle tebe 
nejzásadnější rozdíly lokálního uměleckého 
provozu těchto tří států?
Myslím, že srovnatelná je asi hlavně Budapešť 
s Prahou. V Bratislavě jsem sice žil šest let, ale 
v něčem mi bratislavská scéna přijde právě kvůli 
tomu, že se jedná o menší město, hodně uzavřená. 
Těžko se do ní dostává, a přijde mi trochu jako 
taková posh uzavřená komunita. Nejedná se nutně 
o xenofobii, jen si nechtějí pouštět „cizí“ ryby do 
svého rybníka. Prostě jsi pro ně divný týpek z Horní 
Dolní, který s nimi nestudoval. Teď už by to ale 
mohlo být jiné, přece jen mám větší street credit, 
hahaha. V Budapešti, což je možná způsobeno 
i tím, že je tam vidět méně peněz, se umělci musí 
víc snažit. Je tam cítit velká energie. Lidi vědí, 
že nic nepřijde samo, a že si to musí vybudovat 
vlastníma rukama. Dlouho jsem si myslel, že i tady 
na Akademii potkám lidi, kteří budou naplno 
rozvíjet svoje projekty, spolupracovat během studia, 
zakládat kolektivy. Ale odnáším si spíš pocit, že 
zdejší prostředí je dost individuální, často i značně 
soutěživé. Obecně vnímám, a je to samozřejmě 
subjektivní dojem, že Češi k sobě lidi nepouští hned. 
Trvá déle, než se naváže důvěra. Jedná se o jiný 
sociální rytmus než v Maďarsku.

Není to i důsledkem současné politické situace, 
kdy se lidé v Budapešti obecně více sdružují, 
protože systém podporující scénu současného 
umění je de facto rozbitý? Na Slovensku to za 
chvíli může být podobné. Zatímco my v Praze se 
opíjíme zdáním, že vše funguje, takže člověk řeší 
mnohem více individuální zájmy.
Nevím, ale přijde mi, že v Praze mladí lidé spíš čekají 
na to, až je někdo osloví. Zatímco v Maďarsku se 
někdy až moc tlačí na pilu, což taky nemusí být 
vždycky ideální. Co je ale, myslím, v Maďarsku 
určitě skvělé, je skutečnost, že umělec nemusí být 
na úplné špičce, aby se o něm psalo. Když jsem 
byl v Budapešti asi měsíc, vyšly o mně dva články. 
Maďaři se podle mého názoru to, o čem usoudí, 

že je „jejich“ nebo „vlastní“, snaží vyzdvihovat 
a podporovat. Mám jednoho kamaráda, klavíristu, 
který má velký smysl pro černý humor, a ten říká, 
že když jsou dvě věci stejné nebo podobné a jedna 
z nich je maďarská, tak ta maďarská je pro Maďara 
automaticky o trochu lepší. Prostě tak se to 
v Maďarsku bere.

Když tě poslouchám, nemůžu se nezeptat. Ve 
které zemi vidíš svoji budoucnost?
Nevím. Nedokážu si představit, že bych žil v čistě 
anglofonním prostředí. Mám kámoše, malíře, který 
se kvůli své finanční situaci přestěhoval z Budapešti 
do Holandska. Určitě můžeš někde v cizině fungovat 
jen s angličtinou, ale podle mne přijdeš o jakousi 
hloubku, nedokážeš si vychutnat místní atmosféru. 
Třeba já mám štěstí, že moje přítelkyně je Češka, 
tak mi občas vysvětlí slovní spojení, která neznám. 
Díky tomu třeba časem dokážu vstřebat i tu českou 
kulturu. Takže pokud si to budu moct dovolit, rád 
bych měl normální rodinný dům někde za Prahou. 
Rád bych měl svoje stabilní zázemí, odkud bych 
vyjížděl na rezidence, za výstavami. Přijde mi, že 
v pohybu jsem byl až příliš. Teď žiju v Praze už čtyři 
roky na stejném místě, a to je to super. Předtím jsem 
se během sedmi, osmi let stěhoval asi dvacetkrát, 
což mi přijde jako extrém. Žil jsem chvíli v Anglii 
i v Budapešti.

Vraťme se ale k tvojí tvorbě, a hlavně k diplomce, 
o které jsme ještě nemluvili. Většinu studia, co 
jsme se potkávali, jsi řešil vazby mezi esteticky 
vyhraněnou malbou, designem, krásou až kýčem, 
zatímco diplomka nakonec působila mnohem 
uvolněněji. Jak formálně, tak materiálově. Sám 
jsi hojně mluvil o „meziprostoru“. Kde se tento 
pojem sebral?
Přestože jsem studoval design, tak mi dlouho trvalo, 
než se tebou zmíněné polohy dotkly. Během studií 
na technice jsem býval spíš takový minimalistický 
designér, preferoval jsem hladké povrchy a většinou 
jsem si říkal, že daná věc je hotová, až když ji 
nedokážu více zjednodušit. Vždy jsem se snažil 
dostat k esenci tvarů, designovaných předmětů. 
Zatímco v malbě mi hodně záleží na energii, nebo 
jakémsi konfliktu či napětí. Také jsem se od určité 
chvíle snažil vytvářet jednotlivé obrazy, aby působily 
„lepší”, nebo „silnější“, myslím, že tehdy došlo 
k určité estetizaci.

Mluvíš o podvědomém tlaku dělat líbivé obrazy?
Myslím, že nepřímo ano. Abych byl úplně upřímný, 
když jsem po covidu přišel do Prahy, tak jsem 
vzápětí přestal pracovat. Překvapivě jsem během 
prvních klauzur vydělal tolik peněz, že mi to stačilo 
k obživě. Ale i před tím jsem se snažil najít takovou 
práci, která by neomezovala mou tvorbu. Myslím, 
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že je škoda, že na Akademii se vůbec nevede 
debata o penězích o finanční stránce věci, když 
o tom začneš mluvit sám, začneš pociťovat 
ostentativní mlčení ostatních. Já jsem ale chtěl 
ten dialog otevřít, protože jsem na podobné 
peníze nebyl zvyklý. Měl jsem strach, že dojdou, 
že si zvyknu a podobná situace se už nebude 
opakovat. Líbivost občas někdo zmíní v kritických 
souvislostech, ale myslím, že se někdy ten pojem 
zbytečně tabuizuje. Na druhé straně je podle mě 
dost těžké zachytit obraz přeestetizované doby 
bez toho, aby na tobě ulpěla nálepka estetizace. 
Klíč je ve vědomé práce s podobnými pojmy, 
ačkoliv kýč běžně chápeme negativně, tak s ním 
jsem pracovat funkčně.

Chápu, ale zase jsme trochu odběhli od diplomky. 
Takže máš pocit, že pojem „meziprostor“ je pro 
tebe ve skutečnosti dlouhodobé téma?
Uvědomuji si, že jsem člověk, který má ambivalentní 
vztah k nejrůznějším emocionálním stavům. Právě 
teď čtu o emocionálních vazbách, děti, které 
vyrostly ve stresovém prostředí, mají spojení ke 
svým emocím dosti ambivalentní. Když přijde něco, 
co mne nadchne, tak se za tím vydám, ale často ne 
přímo, spíš přeskakuju mezi různými pozicemi, které 
snad mohou to téma, které stojí uprostřed, inverzně 
vyjevit. Alespoň zpětně to tak chápu, i proto, že 
mám ambici věci racionalizovat. Snažím se srovnat 
si terminologii, pojmy, rád bych si vytvořil jakousi 
pojmovou síť, o kterou by se bylo možné v tvorbě 
opřít a vydat se dál.

Kdybychom popsali paralelu k onomu 
estetickému, líbivému, prodejnímu, tak tvá díla, 
která se objevily v diplomce, jsou špičatá, ostrá, 
občas vystupují z formátu, špatně se skladují, 
někdy působí záměrně nedodělaným dojmem…
Aktuálně visí některé obrazy na výstavě v Budapešti 
a v Bratislavě a zbytek je ve skladu.

Vnímal jsi diplomku jako úspěch?
Z ohlasů ano. Současně nechci znít jako snob, ale 
měl jsem dojem, že bližší byla především lidem, 
kteří se více zajímají o teorii umění nežli těm, kteří 
nečtou. A to byla pro mne samotného nová situace. 
Hodně jsem v poslední době četl, protože přeci jen 
nic se nebere z ničeho, hahaha.

Bylo tohle očekávání i jeden z důvodů, proč ses 
jako oponenta rozhodl oslovit Petra Vaňouse?
Přesně. Petr je chytrý člověk. Myslím, že umí 
dobře vystihnout podstatu věcí. Skvěle se s ním 
vede dialog, má svoji pevnou pozici, se kterou buď 
souhlasíš, nebo ne. Není typem kurátora, který 
jen zkrášluje další formální vrstvou skořápku díla 
a umělce. Petr spíš zastává nezávislou pozici.

Petr ve svém posudku při popisu tvé práce 
vypíchl mimo jiné motiv míchání fyzické a online 
přítomnosti ve světě, o kterém jsi v posledním 
roce často mluvil i ty. Měl jsi pocit, že je to věc, 
kterou jsi vypozoroval sám u sebe? Nebo podobný 
fenomén vnímáš jako generační problém?
Přijde mi zajímavé, že nejde jenom o čas strávený 
v online rozhraní, ale i o to, jak naše používání 
digitálních technologií paradoxně do velké míry 
ovlivňuje, jak vnímáme fyzický svět. Naše pozornost 
je připoutaná k mobilním telefonům, stále se 
přizpůsobujeme něčemu novému, což znamená, 
že se nově díváme i na analogové věci. O to 
podstatnější je pro mne hloubka a citlivost.

Bavili jste se o něčem podobném mezi sebou 
v ateliéru?
Vlastně mám dojem, že jsme mohli víc pouvažovat 
o hlubších tématech. Možná to bylo tím, že jsem už 
starší. Možná jsem od školy čekal větší sdílení.

S kým jsi tedy závěrem školy tahle témata nejvíc 
sdílel?
Pravděpodobně nejvíc s Ádámem Széllem, Asztrid 
Csatlós anebo Michalem Fízikem. Blízký mi je 
i Samuel Kollárik. Eliška Gregorová mi pomáhala 
instalovat diplomku. Trochu mám pocit, že si na 
pražské scéně stále hledám místo.

Co tě čeká v nejbližších měsících?
Předně účast na slovenské výstavě Malba roku, 
návazně stáž v Barceloně. Do Španělska jedu 
s novým konceptem. Co se týká materiality, budu 
pracovat s nenapnutým plátnem a sešíváním 
jeho různých částí. Chci pracovat s fragmentací 
informací, ale zároveň vědomě přemýšlet o tom, jak 
obraz, tedy onen „flat surface“, vytváří iluzi. Obraz je 
v romantickém smyslu vnímaný jako okno do jiného 
světa, ale já chci diváka trochu vykolejit, skrze 
fyzičnost samotného obrazu.

Výstavy Bar NOD

Filip Brandejský
Matyáš Fiala

Anotace ročního výstavního programu

Nadcházející série výstavního bloku v prostoru 
„VIDEO NOD“ sestává z prezentace vybraných 
studentů a studentek ateliéru Malba 4, který na 
Akademii výtvarných umění v Praze společně 
vedou Petr Dub a Marek Meduna. Dosavadní 
ateliérové prezentace spojuje snaha o prověřování 
formátu výstavy, jakož i snaha o nasvícení různých 
témat či uměleckých forem. Cyklus výstav 
představuje výrazné studující a kontinuálně 
navazuje na dosavadní ateliérové prezentace 
stavějící především na principu objevování 
společně sdíleného, testování experimentálních 
výstavních formátů a učení se ze vzájemné 
odlišnosti.

Petr Dub
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Několik postřehů k výstavě Filipa Brandejského

Filip Brandejský vystupuje na Instagramu pod 
jménem Chroptící chýše, což je opuštěná budova 
stojící za kouzelnickou vesnicí Prasinky. Jde 
o místo, jemuž se místní zdaleka vyhýbají, protože 
se proslýchá, že v chatrči straší. Ale jedná se 
o Brumbálův trik, který má ochránit chroptící 
chýši jako útočiště či úkryt. Budova je vysoká, 
plná trhlin a skulin, všechna okna a dveře jsou 
však zatlučená. Do budovy lze proniknout pouze 
tajnou podzemní chodbou. Pokoje a chodby jsou 
v chatrči velmi špinavé a zaprášené, nábytek, který 
uvnitř ještě zbyl, je rozkousaný a rozbitý, zdi chýše 
jsou podrápané a na mnoha místech se propadají, 
ale v případě nejvyšší nouze lze v tomto obydlí 
přebývat. Nejsem si jist, zda Filip zvolil své jméno 
svého instagramového účtu po zralé úvaze, či je 
spíše vyjádřením sdílené a současně „sebeironické“ 
generační reference ke světu Harryho Pottera. Ale 
je třeba uznat, že praskliny, zatlučená okna obrazů, 
jistá nečasovost, které se s touto referencí pojí, 
mohou být jednou z chodeb, kterou se lze vydat 
k intepretaci Filipových děl.

V posledních několika měsících pracuje Filip 
na sérii obrazů, které jsou spojeny jednak 
svým estetickým vyzněním, tak poměrně dobře 
popsatelnou metodou jejich vytvoření. Autor nejprve 
na plátno nanesl jednu barevnou monochromní 
vrstvu, nechal ji proschnout, pak nanesl další. 
Barvy střídal, aby byly od sebe odlišitelné. Když 
seznal, že jejich počet je dostatečný, vzal do ruky 
brusku, aby postupně a místy barevné sedimenty 
více či méně odstranil. Po Harrym Potterovi by si 
tak bylo možné vzpomenout na Bilbovu cestu tam 
a zase zpátky či na Čtyři kvartety od T. S. Eliota, 
kdy především druhé dílo je meditací o čase. Je 
možné je číst jako hledání ztraceného času i času, 
co teprve nastane. Přítomný okamžik nemá začátek 
ani konec a rozpouští se v nánosech minulosti 
i se ztrácí ve větru, který nás z ní žene k budoucím 
epitafům. Estetický rodokmen Filipových obrazů je 
spjat s minulostí, s dědictvím českého informelu 
i s reduktivními tendencemi šedesátých let. 
Opakování je ale často překonáním. Ve změněných 
souvislostech je těžké mluvit o návratu. Stejné 
se vrací jako odlišné. Čas neodvratně plyne 
vpřed, a proto loučení s modernismem manželů 
Ševčíkových bylo především sázkou na citlivost 
nastupující generace a na drobné posuny či trhliny 
ve vnímání zlopověstného zeitgeistu.

Při práci na obrazech si Filip Brandejský potřebuje 
hlídat, aby bruska nezničila samotný podklad 
plátěné osnovy. Zároveň se broušením propisuje do 
textury barvy nerovný povrch podložky. Bruska i přes 
veškerou opatrnost zanechává na obraze stopy 

nehod a nesprávného držení brusného kotouče. 
Medkovské utrpení mnoha čtverečních centimetrů 
se potkává s obratnými frotážemi Maxe Ernsta. 
Jistý sklon k patosu se sklony k věcnosti. Polarity 
mezi mechaničností a nahodilostí, uhlazeností 
a syrovými škrábanci by bylo možné překlápět do 
dalších metaforických rovin. Obrazy tak lze chápat 
ve smyslu jakýchsi glitchů, skrze jejichž rukodělné 
povrchy prosvítá modravý přísvit digitálních světů, 
jejich nesčetných zátočin i poněkud záludných 
tůní. Touha jít za obzor se střetává s chutí stulit 
se do klubíčka v pokojíku kulturní nedospělosti 
a civilizačního katastrofismu.

Přístupu Filipa Brandejského je vlastní citlivost, 
která je spjatá s vlnou nedávno proběhlého emo-
romantismu, určitý typ zjitřenosti však nalézá svůj 
typ naplnění či úniku nikoliv ve fantazijních světech, 
ale v rukodělné a často dosti mechanické práci. 
Na jedné straně stojí neprůhledné, pro diváka 
nedostupné umělcovo nitro, drama jeho duševních 
pochodů a na straně druhé čas, který byl věnován 
jednotlivým řemeslným úkonům, pečlivost, viditelný 
ponor do samotné umělecké činnosti či pozornost 
k detailu. Okna, která mají poskytovat výhled, jsou 
z větší části zatlučená, ale ze samotného provedení 
je zřejmé, že ten, kdo je zakrýval, tak činil s láskou 
a s respektem k vlastní profesi. Mezerami a škvírami 
v prknech lze tu a tam zahlédnou bouři, která se 
odehrává možná venku, snad uvnitř. Mezi rychle se 
ženoucími mraky se tu a tam otevře krátký výhled 
za dobovou rétoriku a schémata. Je slyšet ticho 
v divokém bubnování deště.

Podle nesčetných nálezů fosilií v Kambriu usoudili 
mnozí paleontologové, že v tomto geologickém 
období došlo k takzvané kambrické revoluci, 
kdy v krátkém čase vzniklo mnoho nejrůznějších 
životních forem. Evoluce se prý odehrála v jakémsi 
skoku. Není však jisté, kolik přítomnost či absence 
fosilií v jedné vrstvě geologického profilu vypovídá 
o četnosti té či oné životní formy, druhů a kmenů. 
Podobně výskyt či absence některých uměleckých 
forem v období popisovaném dějinami umění 
nevypovídá mnoho o jejich opravdovém zastoupení 
v tehdejší přítomnosti. Mnozí nastupující umělci 
se tak podobni červům snaží provrtat chodbu skrz 
vrstvy ustálených uměnovědných vyprávění ke 
všemu opominutému, ošklivému a zavrženému, a to 
pak pozřít, aby získali živiny pro vlastní uměleckou 
i širší kulturní proměnu.

Marek Meduna
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Matyáš Fiala
When I Close My Eyes I See the Grid

Představme si libovolné tělo, které by bylo 
koncipováno pro jednu příležitost a pouhých několik 
účelů. Jeho jednotlivé části nebyly prověřeny, a tedy 
designovány milióny let evoluce. Jaká by mohla 
být kostra podobného těla? Nabízí se odpověď, že 
může být téměř libovolná, že jediným omezením je 
objem daného těla a to, k čemu má být ono tělo 
uzpůsobeno, tedy množina oněch účelů a jejich 
případných variant. Na maximální účelnost stavby 
celku i tvarů jednotlivých částí se příliš hledět 
nemusí, není pravděpodobné, že by marnotratnost 
byla někým, či něčím trestána. Do většiny 
uměleckých děl je vnořeno cosi jako kostra, systému 
podobný náznak struktury, který pomáhá autorovi 
při tvorbě i následné, nebo souběžné intepretaci. 
Tudíž na jednom pólu by mohlo stát umělecké dílo 
jako medúza, která pomyslnou ideovou kostru zcela 
postrádá a sestává z pudů, reakcí, prožitků. Takové 
umělecké dílo je průhledné i tajemné zároveň, 
ladně se nechává unášet mocným proudem dějin 
umění. Na druhém pólu by mohlo stát dílo, které má 
ideovou kostru podobnou hmyzu, tedy vnější kostru. 
Tato konceptualismu blízká analogie se honosí 
idejemi. Předvádí je, činí je estetikou a tím povrchem 
díla. Měkké tkáně emocí, dovedností a touhy jsou 
skryty vevnitř.

V podloží artefaktů Matyáše Fialy je vložen kříž, 
který se horizontálně rozpíná mezi dystopií a utopií 
a vertikálně od snu k mřížce. V mřížce se kříž 
neustále replikuje. Posvátné se stává racionálním, 
zavržení předchozích tradic a spolehnutí se na 
vlastní zkušenost se zas a znovu potkává s tradicí 
vykoupení a oběti. Vztah kříže a mřížky je blízký 
krystalizaci, v tomto případě krychlové. Mezi 
minerály, které tímto způsobem krystalizují, lze 
najít halit neboli kamennou sůl, diamant, pyrit, 
fluorit či galenit. Všechny mají svůj zajímavý vějíř 
kulturních odkazů. Napětím mezi utopií a dystopií 
je možné charakterizovat i album Shangri-la od 
dance-popové skupiny Yacht. Portlandští hudebníci 
zpívají: „Každým dnem je obloha níž, v budoucnosti 
nic není, je na nás, abychom ji vytvořili.“ Podobné 
polarity nás mohou zavést až ke Smaragdové desce 
a její úvodní větě: „Jest pravdivé, jest jisté, jest 
skutečné, že to, co jest dole, jest jako to, co jest 
nahoře a to, co jest nahoře, jest jako to, co jest 
dole.“ Koneckonců krystalická struktura roste do 
všech stran a teoreticky za ideálních podmínek 
může dosáhnout značných rozměrů. Jedinečnost 
individuálních krystalů je ale podmíněna především 
nejrůznějšími poruchami krystalické mřížky.

Mřížka je často chápána jako nástroj, jímž 
racionalizujeme svět, jímž se zmocňujeme živé 

i neživé přírody. Pod proměnlivou materii života 
vkládá pomyslný a značně unikavý kolektivní rozum 
cizí strukturu, na jejímž základě je pak rozhodováno, 
které části země budou obydleny, které osety, které 
vytěženy, na které budou nahrány fotografie ukázek 
našich šťastných životů a kam budou uloženy naše 
data, a to ať už byla sesbíraná kýmkoliv. Podobně 
může onen rozum rozhodnout, že každý pátý 
vystoupí z řady a půjde bránit vlast, jedno promile 
se bude aktivně zabývat výtvarným uměním, několik 
málo procent se stane jeho „vděčnými“ diváky, 
a že na činnost mužů a žen budou delegovány 
trochu odlišné úkony, byť tak, aby se byli schopni 
ve většině případů vzájemně zastoupit. Modernita 
je spjatá s vědomím předělu a sázkou na rozum. 
Blahobyt stoupá, všechny potenciální ukazatele 
ukazují projekt modernity jako v zásadě úspěšný. 
Ale hédonická adaptace, tak blahodárná při 
neštěstích a zraněních, zchlazuje veškeré nadšení, 
které úspěch přináší. A nejen to, rozum vytrhuje 
zástupy z jejich útěšných zvyků, proměňuje jejich 
tradice, rozbíjí okruhy přátel a kolegů, vstupuje mezi 
životní partnery, a časem je odcizuje od prožitku 
přívětivého sousedství. Kdosi známý prý řekl, že 
modernita je jako žíravina. Někdo další na něj 
navázal a doplnil, že žíravinou není modernita, ale 
my sami, naše malé volby, naše pohodlnost. Jiní dva 
výtečníci zase dodali: „Všechno pevné se rozplývá, 
všechno posvátné je znesvěcováno.“ Ale skutečnost 
nám postupně ukazuje tezi o žíravinách moderní 
doby, které jsou natolik účinné, že nesnesou 
krystalizaci idejí použitelných jako nová ortodoxie, 
k níž by lidé mohli utéct, jako neplatnou. Spíše 
lze říci, že krystalizace a ony pomyslné kyseliny 
modernity jsou jedním a týmž.

Matyáš Fiala je tak dědicem i vězněm všech memů 
i genů. Staví polarity, snaží se je vyvažovat, stoje na 
jejich vratkém průsečíku. Jeho reliéfy, sochy a obrazy 
směšují i nově oddělují osobní a politické, tradiční 
postupy a entuziastickou tvořivost, romantické 
příběhy i chladně analytický zájem o samu materii 
jazyka. Ideová kostra děl Matyáše Fialy je určena 
především k dechu – k boji o možnost realizace sebe 
sama na pozadí dechberoucí nádhery globálních 
změn.

Marek Meduna
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Ohromné Maličkosti

Ohromné maličkosti jsou výstavou ateliéru Malba 4 z pražské Akademie výtvarných umění. Participují studenti 
i pedagogové.

Psali mi, ať překládám Chestertona…
Ó hrome, já mám maličkosti rád. Však latinský konjunktiv malui – pocházející z magis volo, tedy z mnoho chtíti 
– se velmi podobá českému maluji. Jenom se vyvarovat tomu málem, či naopak jen málem havarovat, a pak jak 
havran: you, young lad, have to run, you have to run to see the radiation of the sun to witness an young lady 
layering down the crowds of newborns coming to see the newest spree from the art world. A tak se svět svíjí  
v radostné své chvíli. Země vypovídá svým mlčením, a kolena katolická jí to vrací klečením. „A každé dobré dílo 
je katolické,“ praví náš pan Chesterton, a tedy nám ani nezáleží, dotýkají-li se kolena za modlitby země či jsou 
od ní na hony vzdáleny. Snad jen nebolí. Ale i tak nám země vyvrhne obílí. Galerie se zabílí, a i kdyby kolena 
bolela, však my Galéna! Báti se tedy nemusíme a zase usneme, země je hodná, ta se na nás nesesune.
Tak kráčeli jsme krok sun krok, až uviděli jsme mladíky zpívající městu Tábor. Zpívali písně staré tak deset  
tisíc let:
„Tááá bor, tál sníh,
A ta, v níž se bořím, ta velká tma, v níž se i utábořím.
V ní, pupku muky světa, v ní kostel založím,
ať oženit se mohu kde, a pak vzíti ji v postele hned dvě…“
Explicitní zpěv náš, Pražany praženou kávu pijící skoro šokoval, až takřka vyprskli jsme dvě sklenice, ale jeden 
z nás pravil hlasem mohutným, jak když svá mláďata volá jejich mateř lvice: „Však to i naše mravy zrcadlí, jen 
my jsme více vyspělí“.
Druhý na to odpověděl: „Jo, tak Váchal říkal: svět se řítí, do ďáblovo řiti. Tak obdobně, ať myšlenku tvou 
pokroku, pokropím bezejmennou zapáchající tekutinou, dopovím: svět náš spěje, leda do Hádovo prdele.“

A pak mi papír došel. Však pochopte: měl já jen přeloženou titulní stránku Chestertonových
Ohromných maličkostí.
Jak tohle bylo slyšeno, už se na mne ozvalo: „Vy habitem půlení jste nešikovní jak armády šíp střelený ve svůj 
vlastní šik, že chtěje políbit úst ženy, tak ji akoráte rozpůlíte ksicht.“
A to už jsem se začal bát nátlaku profesorů, že utíkal jsem radši od papíru v nejbližší krčmu, kde mohl bych jen 
hráti na lyru a zpívat dané chvíli a né žádné příští, kterou když jednou člověk střelí, tak ještě chvílí pět ji slyší 
úpět, a pak se celý chlív chlípných chvil rozesměje a chvíle si všimne, že furt ona sama je ta samá chvíle. Sama 
a nahá v chlívě. Tak jde hledat diváka.

Viktor Šlegl
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